
 

 

 
 

 

 

รายงานการประชุมวุฒิสภา 
คร้ังที่ ๓ 

(สมัยสามัญประจ าปีคร้ังที่สอง) 

วนัจันทร์ที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓ 
 

 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๓ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่สอง) 

วันจันทร์ที่  ๙  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 5 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย)  

_______________ 
 
          หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่มี     ๑ 10 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม่ ี    ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี      ๑   
  15 
เรื่องด่วน 
 - ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ ๑ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึง่ แหง่พระราชบัญญตัิ 
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐) 

ผู้อภิปราย 20 
 - พลเอก อู้ด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการสามญั)   ๒ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรื่องทีเ่สนอใหม่       
 ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม  ๑๘ 
จ านวน ๔ ครั้ง ของคณะกรรมาธกิารวิสามัญการพิทักษแ์ละเทดิทนูสถาบัน 25 
พระมหากษัตริย์ (ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย) 
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๒ 

วุฒิสภา  (สมัยสามัญประจ าปีครั้งทีส่อง)      ครั้งที่ ๓ 
 
            หน้า 
 ๖.๒ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม  ๒๑ 
จ านวน ๖ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพื่อท าหน้าที ่5 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ  
(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย)   
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว 10 
 - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี   ๒๕  
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุ  
คนพิการ และผู้ดอ้ยโอกาสพิจารณาเสร็จแล้ว  

ผู้อภิปราย 
 - นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์(ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๒๖,๖๒ 15 
 - นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง) ๓๒ 
 - นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)    ๔๐ 
 - นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)     ๔๒ 
 - นายเจตน์  ศิรธรานนท ์      ๔๕ 
 - นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย       ๔๙ 20 
 - ศาสตราจารย์เกียรตคิุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร์    ๕๓ 
 - นางฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร      ๕๕ 
 - นางสาวเรณ ู ตังคจวิางกูร      ๕๗ 
 - นายอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์      ๕๘ 
 25 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี     ๖๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี      ๖๖ 
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รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๓  (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่สอง) 

วันจนัทร์ที่  ๙  พฤศจิกายน  ๒๕๖๓ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา (เกียกกาย) 

_____________ 5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๔  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิมาประชมุจ านวนทัง้สิ้น ๑๖๓ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่สอง)  15 
วันจนัทร์ที่ ๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๓  
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ต่อไปเปน็การพิจารณาเรื่องด่วน  20 
  - ให้ความเหน็ชอบบุคคลผูไ้ด้รับการเสนอชือ่ให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๔ วรรคหนึง่ แหง่พระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญ 
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐)  
 
 25 
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๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๗ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่)  
วันจนัทร์ที่ ๓ สงิหาคม ๒๕๖๓ ไดม้ีมตติั้งคณะกรรมาธกิารสามัญขึน้คณะหนึ่ง เพ่ือท าหนา้ที่5 
ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของบุคคลผู้ได้รับการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิจ านวน ๑ คน คือ นางสาวศยามล  ไกยูรวงศ์ นั้น  
  บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติ 
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน
แห่งชาตดิังกล่าว รวมทัง้รวบรวมข้อมูลข้อเท็จจริงและพยานหลักฐานอนัจ าเป็นเสร็จเรียบร้อยแลว้  10 
รายละเอียดปรากฏตามรายงานทีไ่ด้จดัวางไว้ให้สมาชิกทุกท่านแล้ว ขอเชิญคณะกรรมาธกิารสามัญ 
เข้าประจ าทีค่รับ 
  (คณะกรรมาธิการสามัญเข้าประจ าที)่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการสามัญแถลงครับ 15 
  พลเอก อูด้  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและท่านสมาชกิวฒุิสภาทุกท่านที่เคารพ กระผม พลเอก อู้ด  เบื้องบน  
ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิขอกราบเรียนต่อที่ประชุมให้ทราบว่า  20 
  ตามที่ทีป่ระชุมวุฒิสภา ครัง้ที่ ๑๗ (สมัยสามัญประจ าปคีรั้งทีห่นึ่ง) วันจันทร์ที่ ๓ 
สิงหาคม ๒๕๖๓ ได้มมีตติั้งคณะกรรมาธิการสามัญขึน้คณะหนึง่ เพื่อท าหน้าทีต่รวจสอบประวตัิ 
ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของนางสาวศยามล  ไกยูรวงศ ์ผู้ได้รบัการเสนอชื่อ 
ให้ด ารงต าแหนง่กรรมการสทิธิมนุษยชนแห่งชาต ิโดยมกี าหนดเวลาปฏิบัตงิานภายใน ๖๐ วนั  
นับแตว่ันทีวุ่ฒิสภามีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญั ซึ่งครบก าหนดวนัพฤหัสบดีที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๖๓  25 
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๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)                                                   สุพิชญ์ลักษณ์  ๑/๓ 
 
ต่อมาคณะกรรมาธกิารสามญัได้ขอขยายเวลาด าเนนิการออกไปอีก ๓๐ วนั ซึ่งทีป่ระชุมวฒุิสภา  
ครั้งที ่๒๖ (สมัยสามัญประจ าปีครัง้ที่หนึ่ง) วนัจันทร์ที่ ๑๔ กนัยายน ๒๕๖๓ ไดอ้นญุาตใหข้ยาย
เวลาตามทีค่ณะกรรมาธกิารสามัญรอ้งขอ โดยครบก าหนดในวันเสาร์ที ่๓๑ ตลุาคม ๒๕๖๓ นั้น 5 
 

- ๒/๑ 



๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒/๑ 
 
   บัดนี ้คณะกรรมาธิการสามญัได้ด าเนนิการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของนางสาวศยามล  ไกยรูวงศ ์เสร็จเรียบรอ้ยแลว้  
ส าหรบัผลการด าเนนิการไดร้ะบรุายละเอียดไว้ในเอกสารประกอบการพิจารณา ตามข้อบงัคับ 5 
การประชมุวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐ วรรคสอง โดยแบง่ออกเปน็ ๒ ส่วน คอื 
   ส่วนที ่๑ เป็นรายงานเปิดเผย ซึ่งไดแ้จกจ่ายใหส้มาชกิวฒุิสภาใช้ประกอบ 
การพิจารณาเปน็การล่วงหน้าแลว้ ตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๐  
วรรคสอง ซึง่เอกสารจะกล่าวถึง   
   ๑. ผลงานทีแ่สดงให้เห็นว่า เป็นบคุคลผู้มคีวามรู ้ความเชี่ยวชาญด้านกฎหมาย 10 
สิทธิมนุษยชนภายในประเทศและระหว่างประเทศที่จะยงัประโยชนต์่อการปฏิบัตหินา้ที่ของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ตามมาตรา ๘ (๓) แห่งพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญู
ว่าดว้ยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิพ.ศ. ๒๕๖๐ ข้อความจะเป็นทัง้ภาษาไทย 
และภาษาองักฤษ เอกสารหน้าที่ ๗ – ๑๗  
   ๒. ความเหน็ของนางสาวศยามล  ไกยูรวงศ์ กรณีกระทรวงการตา่งประเทศ15 
สหรัฐอเมรกิาเผยแพร่รายงานการค้ามนุษย์ ประจ าปี ๒๕๖๓ โดยจัดล าดับให้ประเทศไทย 
อยู่ในอันดับที่ ๒ ปรากฏตามเอกสารหน้าที่ ๑๙ – ๒๓   
   ๓. ประเด็นซักถามเป็นภาษาอังกฤษเกี่ยวกับความรู้และประสบการณ์ 
ด้านกฎหมายสิทธิมนุษยชนระหว่างประเทศของนางสาวศยามล  ไกยูรวงศ ์ซึง่ท่าน 
ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ รองประธานคณะกรรมาธกิารสามัญ คนทีห่นึง่  20 
เป็นผูซ้ักถาม ปรากฏตามเอกสารหน้าที ่๒๕ – ๒๘ และ   
   ๔. ข้อมูลจากใบสมัคร ซึง่ไดร้ะบวุ่า ถ้าได้รบัการแต่งตั้งให้เปน็กรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหง่ชาติ มแีผนการที่จะด าเนนิงานใน ๘ หัวขอ้ด้วยกัน ปรากฏตามเอกสารหนา้ที่ ๒๙  
  ส่วนที ่๒ เป็นรายงานลับ ซึง่คณะกรรมาธกิารสามัญจะขอชี้แจงสรุปผล 
การด าเนนิการให้ทราบต่อไป ตามขอ้บังคับการประชมุวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๑๑๒ วรรคสอง 25 
   ท่านประธานทีเ่คารพ ก่อนจะน าเสนอรายงานลับต่อทีป่ระชมุ คณะกรรมาธิการ
สามัญขอให้มกีารประชมุวฒุิสภาเปน็การลับ ตามที่ก าหนดไว้ในข้อบังคบัการประชุมวฒุิสภา  
พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง จงึกราบเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณา  
 
 30 



๕ 
 ว. ๓ (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      ทิพวรรณ  ๒/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้ประธานคณะกรรมาธกิารสามัญไดช้ี้แจงในส่วนที่เปน็เอกสาร 
เปิดเผย มีท่านสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ ถ้าไมม่ี เราจะไดม้ีการประชุมลับต่อไป   5 
   (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เปน็อันจบการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญ 
ในส่วนทีม่ิได้เปน็รายงานลบั  
  ต่อไปเปน็การพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการสามัญในสว่นที่เป็นรายงานลับ 10 
และในการพิจารณารายงานส่วนนี้ คณะกรรมาธิการสามัญได้ร้องขอต่อทีป่ระชุมเพือ่ให้มีการ
ด าเนินการประชมุลับ ตามขอ้บังคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๑๑๒ วรรคสอง  
ดังนัน้ ขอเชญิผู้ที่ไม่มหีน้าทีเ่กี่ยวขอ้งออกนอกห้องประชุม รวมทัง้ขอใหง้ดการกระจายเสียง 
และแพร่ภาพทางโทรทัศน์วงจรปดิภายในบริเวณรัฐสภา และงดการถ่ายทอดการประชุม 
ทางวิทยุกระจายเสียงและวทิยุโทรทัศน์เปน็การชั่วคราว รวมทั้งห้ามใช้เครื่องบันทกึเสียง  15 
เครื่องบันทกึภาพ หรือเครื่องมือสื่อสารใด ๆ ยกเวน้การบันทึกของสภา และห้ามกระท าการใด ๆ  
ที่ท าให้การประชุมลบัออกไปสู่บุคคลภายนอก  
  (ผู้ที่อยู่ในที่ประชุมและผู้เข้าฟังการประชมุ ซึ่งไม่เกี่ยวขอ้งกับการประชมุได้ออกไป
จากห้องประชุม) 
    20 
           - ๓/๑ 
 
  
   
 25 



๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ลลนา  ๓/๑ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ลลนา  ๓/๒ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๘ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ลลนา  ๓/๓ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๙ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             ลลนา  ๓/๔ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 



๑๐ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         มิ่งขวัญ  ๔/๑ (ลบั) 
 
   
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๑ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         มิ่งขวัญ  ๔/๒ (ลบั) 
 
   
 

5 



๑๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)         มิ่งขวัญ  ๔/๓ (ลบั) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๕/๑ (ลับ) 
 
 
 
 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 



๑๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      พชร  ๕/๒ (ลับ) 
 
    
   
 5 
 
 
 
 
           10 
 
 



๑๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๖/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเปน็การประชุมโดยเปดิเผย ท่านสมาชิกครับ โดยที่มาตรา ๑๒๐ 
วรรคห้า ของรฐัธรรมนูญแหง่ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ บญัญตัวิ่า “การออกเสียง 5 
ลงคะแนนเลือกหรอืให้ความเหน็ชอบใหบุ้คคลด ารงต าแหน่งใด ให้กระท าเป็นการลับ  
เว้นแตท่ี่มีบญัญตัิไว้เปน็อย่างอื่นในรัฐธรรมนญู” ดงันัน้ การให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ได้รบั 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิจึงต้องกระท าเปน็การลับ  
ส าหรบัวธิีการให้ความเห็นชอบ ผมขอก าหนดใหม้ีการออกเสียงลงคะแนนลับ โดยการใช้บัตร 
ออกเสียงลงคะแนนลับในคูหา ตามข้อบงัคับการประชมุวุฒสิภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๖๙ (๓)  10 
จะมีสมาชิกท่านใดขดัขอ้งหรือมีความเหน็เปน็อย่างอืน่หรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้ ส าหรับวธิีการ 
ให้ความเหน็ชอบโดยการใชบ้ัตรออกเสียงลงคะแนนลบัในคูหา เลขาธิการวุฒิสภาจะอ่านรายชื่อ15 
สมาชิกตามล าดับหมายเลขประจ าตวัสมาชกิเพื่อมารับบัตรออกเสียงลงคะแนนลบัที่โตะ๊เจ้าหน้าที่ 
ที่ด้านขวามือของบัลลังก ์และเพื่อความเรียบร้อยในการตรวจสอบ ขอให้ท่านสมาชิกลงลายมือชื่อ 
และหมายเลขประจ าตัวสมาชิกเปน็หลักฐานในการรับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับดว้ย ในระหว่าง
ยืนรอรบับตัรออกเสียงลงคะแนน ขอให้ทา่นสมาชิกโปรดรกัษาระยะหา่ง โดยเจ้าหน้าที่ได้ท า
สัญลักษณ์ส าหรับการเวน้ระยะไวแ้ล้ว ท่านสมาชกิได้รับบัตรออกเสียงลงคะแนนแลว้ให้ท่าน 20 
ท าการออกเสียงลงคะแนนลบัในคูหาที่จัดไวด้้านหน้าบัลลังก์นี ้บตัรออกเสียงลงคะแนนลับจะเปน็
บัตรสเีหลืองบรรจุอยู่ในซองสีน้ าตาล โดยในบตัรออกเสยีงลงคะแนนจะปรากฏชื่อบคุคลผู้ได้รับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิสมาชกิท่านใดเห็นชอบให้บุคคล 
ผู้ได้รบัการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ ให้ท่านเขียนเครื่องหมายถูก 
() ในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชื่อ สมาชกิท่านใดไม่เหน็ชอบใหบุ้คคลผู้ได้รับการเสนอชื่อให้ 25 
 
 
 
 
 30 



๑๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๖/๒ 
 
ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาติให้ท่านเขยีนเครื่องหมายกากบาท ()  
ในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชื่อ สมาชิกท่านใดประสงค์ไม่ออกเสียงใหท้่านเขียนเครื่องหมาย
วงกลม () ในช่องสี่เหลี่ยม () หน้ารายชื่อ หากสมาชิกท่านใดไม่เขียนเครื่องหมายหรือ 5 
เขียนเครื่องหมายหนา้รายชือ่บุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อไม่ถูกต้องตามทีก่ าหนดไว้จะถือว่า 
บัตรออกเสียงลงคะแนนเปน็บัตรเสีย ทัง้นี ้ท่านสมาชกิไม่ตอ้งลงลายมือชื่อและหมายเลขก ากับ 
ในบัตรออกเสียงลงคะแนน และขอให้ท่านน าบัตรออกเสียงลงคะแนนไปหย่อนลงในหีบ 
ใส่บัตรด้านหนา้บัลลังก์ดว้ย สมาชิกท่านใดที่ไมอ่ยู่ในห้องประชุมในระหว่างที่เลขาธกิารวฒุิสภา  
อ่านรายชื่อของท่าน และยังประสงค์จะท าการออกเสียงลงคะแนน ขอให้รอจนกว่าเลขาธกิาร10 
วุฒิสภาจะอ่านรายชื่อสมาชกิครบทัง้หมดแล้ว จึงจะอนญุาตให้ท่านออกเสียงลงคะแนนได้  
  ส าหรบัคะแนนเสียงให้ความเห็นชอบกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ
จะต้องได้รับความเห็นชอบจากวฒุิสภาดว้ยคะแนนเสียงไมน่้อยกว่ากึ่งหนึง่ของจ านวนสมาชิก
ทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ของวฒุิสภา ปัจจุบนัมีสมาชิกวุฒิสภา จ านวน ๒๔๕ คน คะแนนเสยีงไม่นอ้ยกวา่ 
กึ่งหนึ่งซึ่งเทา่กับ ๑๒๓ คะแนนขึน้ไป  15 
  ส าหรบัการตรวจนบัคะแนน ผมจะขอเชญิสมาชกิผู้มีรายชื่อต่อไปนีเ้ป็นกรรมการ 
ตรวจนับคะแนน ดังนี้  
  ๑. พลเอก เทพพงศ์  ทิพยจันทร์  
  ๒. พลเอก ธงชัย  สาระสขุ  
  ๓. พลเอก ธนะศกัดิ ์ ปฏิมาประกร 20 
  ๔. พลเอก ธวัชชัย  สมุทรสาคร  
  ๕. นางประยูร  เหล่าสายเชือ้ 
  ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนทั้ง ๕ ท่าน เข้าประจ าที่เพื่อด าเนินการ 
ตรวจนับคะแนนดา้นหน้าบลัลังก์ ภายหลังด าเนนิการออกเสียงลงคะแนนเสร็จแล้ว สมาชิกท่านใด 
มีข้อสงสัยเกี่ยวกบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนหรอืไม ่ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ)  
 
 
 
 30 



๑๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ศรีอนงค์  ๖/๓ 
  
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอด าเนินการต่อไปนะครับ  
  ต่อไปจะเป็นการออกเสียงลงคะแนนลับเพื่อใหค้วามเหน็ชอบบุคคลผูไ้ดร้ับ 5 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิท่านสมาชิกครบั กรรมการตรวจนบั
คะแนนในกลุ่ม ๕ ทา่นแรก กรรมการตรวจนบัคะแนนจะเรียงรายชื่อสมาชิกเรียงตามล าดบั 
โดยมีสดัส่วนผู้ชาย ๔ ทา่น ผู้หญิง ๑ ท่าน ขณะนี้ท่านประยูร  เหล่าสายเชือ้ ติดภารกิจ  
ขอเชิญคุณหญิงพรทิพย์  โรจนสุนนัท์ เป็นกรรมการตรวจนับคะแนน ก่อนลงมติผมขอตรวจสอบ 
องค์ประชมุ ท่านสมาชกิที่เขา้มาแลว้กรุณาเสียบบัตรลงในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน  10 
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนหรอืไม ่สมาชกิกดปุ่มแสดงตนเรียบร้อยทกุท่านแลว้  
ขอเชิญเจ้าหน้าที่สง่ผลได้ครบั  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๘๒ คน)   
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๘๒ ท่าน ถอืว่าครบองคป์ระชุมแลว้  15 
ขอเชิญเลขาธิการวฒุิสภาอา่นรายชื่อสมาชิกตามล าดบัหมายเลขประจ าตวัสมาชกิครบั  
  (นายสุรตัน ์ หวังต่อลาภ รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนเลขาธิการ
วุฒิสภา ได้เรียกชื่อสมาชิกตามล าดบัอักษรชื่อเพ่ือลงลายมือชื่อรับซองใส่บัตรออกเสียงลงคะแนนลับ
จากเจ้าหน้าทีแ่ล้วเดนิมาออกเสียงลงคะแนนลับในคหูาที่เจ้าหน้าที่ได้จดัไว้จนครบ) 
   20 
          - ๗/๑ 
        
 
 
 25 
 
 



๑๘ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดที่ยังไมไ่ด้ลงคะแนนหรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
     ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ เมื่อท่านสมาชิกไดอ้อกเสียงลงคะแนนจนเสร็จสิ้นทุกท่านแลว้ 
ผมขอปดิการลงคะแนน ขอเชิญคณะกรรมการตรวจนับคะแนนด าเนินการครับ 
  (คณะกรรมการตรวจนบัคะแนนเข้าประจ าที่)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ในระหวา่งที่คณะกรรมการไดด้ าเนินการตรวจนบัคะแนน ผมขอปรึกษา 
ต่อที่ประชมุด าเนนิการพิจารณาเรื่องตามระเบียบวาระต่อไป ทั้งนี้ ตามข้อบงัคับการประชุมวุฒิสภา  
ข้อ ๗๓ โดยจะขอน าระเบียบวาระที่ ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม ่ขึ้นมาพิจารณาก่อน จะมีสมาชิกท่านใด
ขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่นหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบ ผมขอด าเนินการตามนี้  
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่
  ๖.๑ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๔ ครัง้ 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ (ตามมาตรา ๑๒๙  20 
วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจกัรไทย) 
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๑๙ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการวิสามัญการพิทักษ์และเทดิทูนสถาบนั
พระมหากษัตริย์ ได้มมีติใหก้ารประชมุเปน็การประชุมลับ และให้จดบนัทึกการประชุม 5 
เป็นบนัทึกการประชุมลับ จ านวน ๔ ครั้ง ดังนี้  
  ครั้งที ่๑๐/๒๕๖๓ วันศกุร์ที ่๑๗ กรกฎาคม ๒๕๖๓  
  ครั้งที ่๑๑/๒๕๖๓ วันศกุร์ที ่๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๓  
  ครั้งที ่๑๒/๒๕๖๓ วันศกุร์ที ่๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
  ครั้งที ่๑๓/๒๕๖๓ วันศกุร์ที ่๑๑ กันยายน ๒๕๖๓  10 
  รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางให้สมาชกิทุกทา่นแลว้  
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐  
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิ่า “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชมุ  
รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แล้วแตก่รณ ี
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี 15 
มีมตมิิให้เปดิเผย” เมื่อคณะกรรมาธิการมคีวามประสงคท์ี่จะมิให้เปิดเผยบันทกึการประชมุ  
จ านวน ๔ ครั้ง ดังนั้น จึงต้องขอมติจากที่ประชุม ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคป์ระชมุก่อน
ขอให้ท่านสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนในช่องเสียบบตัรและกดปุม่แสดงตน มีสมาชกิท่านใด 
ยังไมแ่สดงตนหรือไมค่รบั ขอเชิญเจา้หน้าที่ส่งผลไดค้รับ  
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๗ คน) 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยู่ในห้องประชมุ จ านวน ๑๗๗ ท่าน ถือว่าครบองค์ประชมุ 
ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็สมควรมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ จ านวน ๔ ครัง้ 
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๒๐ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      อรอุมา  ๗/๓ 
 
ของคณะกรรมาธิการวิสามญัการพิทักษแ์ละเทิดทนูสถาบันพระมหากษัตริย์ กดปุม่ เหน็ดว้ย 
สมาชิกท่านใดเห็นสมควรใหเ้ปิดเผย กดปุ่ม ไม่เหน็ดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียง 
กดปุม่ งดออกเสียง ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนนครบั  5 
  พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สทุธิชาญบัญชา   :   พลต ารวจเอก เดชณรงค์   
สุทธิชาญบัญชา หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๖๑ เห็นดว้ยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลต ารวจเอก เดชณรงค์  สุทธชิาญบญัชา หมายเลขประจ าตัวสมาชิก 
๐๖๑ เหน็ดว้ย เจา้หน้าที่บนัทึกนะครับ มีสมาชกิท่านใดที่ยังไม่ได้ลงคะแนนหรือไมค่รับ  10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการลงคะแนน เจ้าหน้าทีร่วมคะแนนได้ครบั  
 
          - ๘/๑ 15 
 



๒๑ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๘/๑ 
 
  นายชลิต  แกว้จินดา   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายชลิต  แก้วจินดา หมายเลขประจ าตวัสมาชกิ ๐๓๘ เหน็ดว้ยครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ท่านชลิต  แกว้จินดา เหน็ดว้ย  
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ไม่มี) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๖ ท่าน  เหน็ดว้ย ๑๗๓ คะแนน  ไม่เห็นด้วย ไมม่ี  
งดออกเสียง ๒ คะแนน  ไมล่งคะแนนเสียง ๑ คะแนน เพ่ิมเติมผู้ทีข่านรายชื่อด้วย  เป็นอนัวา่ 10 
ที่ประชมุลงมติมิให้เปดิเผยบันทึกการประชุมลับ จ านวน ๔ ครัง้ ของคณะกรรมาธกิารวิสามญั 
การพิทักษแ์ละเทดิทูนสถาบนัพระมหากษตัริย ์จบการพจิารณาระเบียบวาระที ่๖.๑ 
  ๖.๒ ขอใหวุ้ฒิสภาพิจารณาเพ่ือมีมติมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๖ ครัง้ 
และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือท าหน้าที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน15 
แห่งชาต ิ(ตามมาตรา ๑๒๙ วรรคหก ของรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย) 
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๒๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๘/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   โดยที่คณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือท าหน้าทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ
และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไ้ดร้ับการเสนอชื่อให้ด ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชน5 
แห่งชาต ิได้มมีติมิให้มีการเปิดเผยบนัทึกการประชุม จ านวน ๖ ครั้ง ดังนี้  
  ครั้งที ่๑ วันจนัทร์ที ่๓ สิงหาคม ๒๕๖๓ 
  ครั้งที ่๒ วันอังคารที่ ๒๕ สงิหาคม ๒๕๖๓  
  ครั้งที ่๓ วันจนัทร์ที ่๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๓  
  ครั้งที ่๔ วันอังคารที่ ๑๕ กนัยายน ๒๕๖๓  10 
  ครั้งที ่๕ วันอังคารที่ ๒๙ กนัยายน ๒๕๖๓  
  ครั้งที ่๖ วันอังคารที่ ๖ ตุลาคม ๒๕๖๓ 
  และมิให้เปดิเผยรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามญั รายละเอียดปรากฏ 
ตามเอกสารที่จัดให้สมาชิกทุกท่านแล้ว  
  ท่านสมาชิกครับ โดยทีร่ัฐธรรมนญูแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ 15 
มาตรา ๑๒๙ วรรคหก บัญญัตวิ่า “ให้สภาผูแ้ทนราษฎรและวฒุิสภาเปดิเผยบนัทึกการประชมุ 
รายงานการด าเนนิการ รายงานการสอบหาข้อเท็จจริง หรือรายงานการศึกษา แลว้แตก่รณี  
ของคณะกรรมาธิการให้ประชาชนทราบ เว้นแต่สภาผูแ้ทนราษฎรหรือวฒุิสภา แล้วแตก่รณี  
มีมตมิิให้เปดิเผย” เมื่อคณะกรรมาธิการสามัญมคีวามประสงคท์ี่จะมิให้มีการเปดิเผย 
บันทึกการประชุม จ านวน ๖ ครัง้ ดังนั้น จึงต้องขอมตจิากที่ประชุม ก่อนลงมติผมจะขอตรวจสอบ20 
องค์ประชมุก่อน ขอให้ท่านสมาชิกเสียบบตัรลงคะแนนในช่องเสียบบัตรและกดปุ่มแสดงตน  
มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้แสดงตนอีกหรือไม่ครบั  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ขอให้เจ้าหนา้ที่ส่งผลการตรวจนบัองค์ประชุมไดค้รบั 25 
  (มีสมาชิกกดปุ่มแสดงตนเพือ่ตรวจนบัองคป์ระชุม จ านวน ๑๗๙ คน) 
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๒๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๗๙ ท่าน ถอืว่าครบองคป์ระชุม  
  ต่อไปผมจะขอถามมติ สมาชิกท่านใดเหน็สมควรมิให้เปดิเผยบนัทึกการประชมุ5 
จ านวน ๖ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธกิารสามัญให้กดปุม่ เห็นด้วย สมาชิกท่านใด
เห็นสมควรให้เปิดเผยกดปุ่ม ไม่เห็นดว้ย สมาชิกท่านใดประสงค์งดออกเสียงกดปุม่ งดออกเสียง  
ขอเชิญท่านสมาชิกลงคะแนน มีสมาชิกทา่นใดยงัไมไ่ด้ลงคะแนนหรือไมค่รบั    
  พลเอก สกนธ ์ สัจจานิตย ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
กระผม พลเอก สกนธ์  สัจจานิตย ์หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๘๔ เห็นด้วยครับ  10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก สกนธ ์ สัจจานติย์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๘๔ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ครับ   
  พลเอก วชิิต  ยาทิพย์   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก วิชติ  ยาทิพย์ หมายเลขประจ าตัวสมาชกิ ๑๖๑ เหน็ดว้ยครบั 15 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   พลเอก วิชิต  ยาทิพย์ หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๖๑ เหน็ดว้ย  
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ครับ   
  นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางสาวดาวน้อย  สุทธินิภาพันธ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๕๘ เห็นดว้ยคะ่ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นางสาวดาวน้อย  สุทธนิิภาพันธ์ หมายเลขประจ าตัวสมาชกิ ๐๕๘ เหน็ดว้ย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ครับ   
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๒๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      นัญนรีญ ์ ๘/๔ 
 
  นางประภาศรี  สุฉนัทบตุร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางประภาศรี  สุฉนัทบุตร หมายเลขประจ าตวัสมาชิก ๑๐๐ เหน็ด้วยคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน5 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นางประภาศร ี สฉุันทบุตร หมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๑๐๐ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ครับ   
  นายทววีงษ์  จุลกมนตรี   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายทววีงษ์  จุลกมนตร ีหมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๗๒ เหน็ด้วยครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   นายทวีวงษ ์ จุลกมนตร ีหมายเลขประจ าตัวสมาชิก ๐๗๒ เห็นด้วย 
เจ้าหนา้ที่บนัทึกไวด้้วย มีสมาชิกท่านใดอีกหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ถ้าไม่มี ผมขอปดิการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  15 
  (มีสมาชิกเหน็ดว้ย ๑๙๐ คะแนน  ไม่เห็นดว้ย ๑ คะแนน) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   จ านวนผู้เข้าประชุม ๑๙๕ ท่าน  เหน็ดว้ย ๑๙๐ คะแนน   
ไม่เห็นด้วย ๑ คะแนน  งดออกเสียง ๓ คะแนน  ไม่ลงคะแนนเสียง ๑ คะแนน  เปน็อันว่าที่ประชุม
ลงมตมิิให้เปดิเผยบันทึกการประชมุ จ านวน ๖ ครั้ง และรายงานลับของคณะกรรมาธิการสามญั 20 
เพื่อท าหนา้ที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผู้ไดร้ับ 
การเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหนง่กรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิจบการพิจารณาระเบยีบวาระที่ ๖.๒  
 
          - ๙/๑ 
 25 



๒๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๙/๑ 
 
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  
  - รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี คณะกรรมาธกิาร 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส  5 
พิจารณาเสร็จแล้ว  
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๒๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๙/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่ครบั  
  (คณะกรรมาธิการเข้าประจ าที่)  5 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยคณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี 
ผู้สูงอายุ คนพิการ และผูด้้อยโอกาส วฒุิสภา ได้มหีนงัสอืขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ 
(PowerPoint) ประกอบการพิจารณาศกึษารายงานฉบบันี้ เพ่ือประโยชน์ในการพิจารณา  
ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ข้อ ๕๕  10 
   (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะประธาน15 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ขออนุญาตเรียนท่านประธานว่า ผลการศกึษารายงานฉบบันี้ 
ถือเปน็อีกฉบบัหนึ่งที่คณะกรรมาธิการได้ศึกษาและตดิตามการด าเนนิการเสร็จเรียบร้อยแลว้ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส วุฒิสภา ได้แบ่งคณะอนกุรรมาธิการออกเปน็ ๔ คณะดว้ยกัน  20 
  คณะที่ ๑ คณะอนุกรรมาธิการกิจการเด็กและเยาวชน ได้ด าเนนิการน าเสนอ 
รายงานต่อทีป่ระชุมไปแลว้ ๑ ฉบับ คือ บทบาทของสภาเด็กและเยาวชน 
  คณะที่ ๒ คณะอนุกรรมาธิการกิจการคนพิการ ซึง่ได้น าเสนอรายงานต่อที่ประชมุ
ไปแลว้เชน่กนั  
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๒๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๙/๓ 
 
  คณะที่ ๓ คณะอนุกรรมาธิการตดิตามการปฏิรปูดา้นสงัคม กิจการผู้สงูอายุ 
และสังคมสูงวัย ไดน้ าเสนอเมื่อสัปดาห์ทีแ่ล้ว เรือ่ง การจ้างงานข้าราชการภายหลงัเกษียณอายุ  
๖๐ ปี เพื่อรองรบัสังคมสูงวยั 5 
  ส าหรบัคณะอนุกรรมาธิการที่จะน าเสนอต่อที่ประชมุในวันนี้เปน็ 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ด าเนินการศกึษา  
เรื่อง กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ซึ่งไดด้ าเนินการเสร็จสิน้แลว้ จะน าเสนอต่อท่านประธาน 
ในเวลาต่อไปนี ้ 
  ขออนญุาตกราบเรียนท่านประธานผ่านไปยังท่านสมาชกิว่า คณะกรรมาธกิาร 10 
ได้ยกเรื่องนี้ขึน้มาศึกษาเพราะเหน็วา่เปน็เรือ่งที่ส าคัญมาก เป็นทั้งแนวนโยบาย แนวทางทีม่ี
ประโยชน์มากต่อการส่งเสรมิบทบาทสตรทีี่จะมีสว่นร่วมในการดแูลสังคม ดูแลเศรษฐกิจในชุมชน
อย่างมีพลังเป็นอย่างยิ่ง คณะกรรมาธิการได้มอบหมายให้คณะอนุกรรมาธิการกิจการสตร ี 
และผู้มคีวามหลากหลายทางเพศ ได้ศกึษาเรือ่งนีข้ึ้นมา โดยวธิีการศกึษานัน้ นอกจากจะเปน็
กระบวนการศึกษาจากเอกสาร ซึ่งในสว่นราชการไดด้ าเนินการแล้ว คณะกรรมาธิการได้เรียนเชญิ 15 
ผู้ที่เกี่ยวข้องจากหลายภาคส่วน ทั้งในสว่นของสตรีทีด่แูลกองทุนโดยตรง ในส่วนของกระทรวง 
ต่าง ๆ เช่น กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย ์ส านกัเลขาธิการนายกรัฐมนตรี 
กรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย และบุคคลทีม่ีความสนใจ โดยเฉพาะสภาเด็กและเยาวชน
ที่เป็นสตร ีได้เขา้มาแลกเปลีย่นเรียนรู้เกี่ยวกับกองทนุนี ้ 
  คณะกรรมาธิการได้ลงพื้นทีศ่ึกษาจากข้อมูลจริงในพ้ืนที ่เรากระจายการศึกษา20 
ออกเปน็ ๖ จังหวดั ครอบคลุม ๔ ภาคดว้ยกนั ไม่วา่จะเป็นที่จังหวดัยโสธร จังหวดันา่น  
จังหวดัพิษณุโลก จังหวดัสระบุร ีจังหวดัสงขลา และจังหวดัพัทลุง ซึ่งในการลงไปแต่ละครั้งได้พบ 
ปัญหาที่กลุ่มสตรไีด้สะท้อนให้ฟัง ได้เหน็ผลส าเร็จที่เกดิขึ้นอย่างกวา้งขวางที่เปน็รูปธรรม 
ที่น่าสนใจ ฉะนั้นสิง่ตา่ง ๆ เหล่านีไ้ดถู้กผนวกรวมเปน็รายงานฉบับนี้ ขออนญุาตท่านประธาน 
เพื่อให้ท่านสมาชิกที่อาจจะไม่ทราบในเรื่องกองทุนพัฒนาบทบาทสตรนีี้ได้เห็นรูปธรรมที่ชดัเจนขึ้น  25 
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๒๘ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๙/๔ 
 
หลังจากที่กระผมน าเสนอสัน้ ๆ เสร็จสิน้แล้ว จะขออนญุาตให้ท่านเพ็ญพักตร์  ศรทีอง  
ซึ่งจะเป็นคนน าเสนอขอ้เสนอจากการศึกษา หลงัจากทา่นเพ็ญพักตร์  ศรีทอง เสนอเสร็จแลว้ 
จะให้ท่านประยูร  เหลา่สายเชื้อ ซึ่งเป็นประธานคณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ผู้ม ี5 
ความหลากหลายทางเพศ และผู้ด้อยโอกาส ได้พูดถงึวา่ในขณะที่เราอยู่ในขั้นตอนการศึกษา เราได้
ท าหลายเรื่องควบคู่ไปดว้ย และเกิดผลส าเร็จในเชิงรปูธรรมเกิดขึ้นบางประการ ซึง่เดี๋ยวท่านประยูร  
เหล่าสายเชื้อ จะได้น าเสนอต่อไป สว่นท่านสุดท้าย คอื ท่านทัศนา  ยุวานนท์ จะยกตัวอย่าง
ความส าเร็จทีเ่กดิขึ้นจริงทีเ่ป็นรปูธรรมมาประกอบให้สมาชิกได้เห็น ขออนุญาตทา่นประธาน
เรียงล าดับไปเชน่นี ้10 
  ขออนญุาตไปทีเ่พาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๑ ในเรื่องกองทนุพัฒนาบทบาทสตรนีี้ 
ว่าไปแลว้ก็มหีลายชว่ง แต่กระผมตัดต่อ ย่อความมาสั้น ๆ ได้แบ่งเป็น ๒ ช่วงที่เหน็ได้ชัด  
  ช่วงที ่๑ เกิดขึ้นเมื่อปี ๒๕๕๕ รฐับาลในสมัยนัน้ ได้จดัตัง้กองทนุพัฒนาบทบาท 
สตรีขึน้ โดยมอบหมายให ้๒ หนว่ยงาน จบัมือกนัท างาน ส านักเลขาธิการนายกรฐัมนตรีจบัมือกับ
กระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คงของมนุษย์ ตอนนัน้จ่ายเงนิไปมาก ใหไ้ปจังหวดัละ  15 
๑๐๐ ล้านบาท ซึ่งเป็นตวัเลขที่ไมเ่คยเกดิขึน้มาก่อน มอบให้ไป   
   ช่วงที ่๒ เปลี่ยนผลดัรฐับาลใหม่ รฐับาลต่อมาได้แก้ไขใหม่ โดยใหก้องทนุพัฒนา
บทบาทสตรีเปลี่ยนสังกัด ความจรงิเขาเริม่ในการเปลี่ยนมาเป็นระยะ ๆ แต่ว่าเปลีย่นอย่างเป็น
รูปธรรมที่สดุในปี ๒๕๕๘ ให้กองทนุนีม้าสังกัดกรมการพัฒนาชมุชน กระทรวงมหาดไทย ซึ่งอาจจะ
เป็นเพราะเห็นว่า กรมการพัฒนาชุมชนใกล้ชิดกับบรรดาประชาชนรากหญ้าหรือฐานรากมาก  20 
ให้มาสังกดักรมการพัฒนาชมุชน ไมไ่ดม้าเฉย ๆ น าหนี ้๒,๗๐๐ กว่าล้านบาท มาดว้ย ในคราวนัน้  
ให้ไปจังหวดัละ ๑๐๐ ลา้นบาท เปน็เงนิทุนหมนุเวียนจะต้องหมุนกลับมาคนืตามระเบียบ 
ที่ก าหนดไว ้เพราะฉะนัน้ กรมการพัฒนาชุมชนรบัผิดชอบพร้อมกบัหนี้ ๒,๗๐๐ กวา่ล้านบาท  
ที่ต้องไปตามทวงกลบัมาให้ได้ภายใต้การทวงอย่างสมานฉันท ์เปน็ช่วงที่ ๒ และได้จดัสรร
งบประมาณ ให ้๑๐๐ ล้านบาท ต่อป ีอันนี้เปน็ขัน้ตอนการเกดิกองทุนใน ๒ ชว่งด้วยกัน   25 
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๒๙ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ธนพงษ์  ๙/๕ 
 
   ทีนี้ใน ๒ ชว่งที่ผ่านมาเขาออกแบบวา่ กองทุนนี้มวีัตถุประสงคด์ว้ยกัน ๔ เรื่อง  
ถ้าใช้ภาษาง่าย ๆ คือ  
   เรื่องที ่๑ เปน็แหล่งเงินทนุเพ่ือไปพัฒนาอาชีพ ไปสรา้งงาน สร้างรายได้  5 
คอื เน้นน าไปพัฒนาอาชีพเป็นหลกั เป็นเงินทนุหมุนเวยีน หมุนกลบัมาคืนใหก้ับรฐัด้วย  
  เรื่องที ่๒ เปน็เงนิที่ลงไปในการเฝ้าระวังและดูแลแกไ้ขปัญหาสตรีที่เกดิขึน้ 
ในชุมชนนั้น ๆ  
  เรื่องที ่๓ เปน็เงนิเพ่ือให้มกีารรวมกลุม่ท ากิจกรรมในการสร้างภาวะผูน้ า 
หรือสรา้งองค์ความรู้ให้แก่สตรีทั้งหลาย  10 
  เรื่องที ่๔ เปน็งบอืน่ ๆ เอาไว้ฉุกเฉนิเมือ่เกดิปัญหาอะไรกะทันหันจะน างบกอ้นนี้ 
ไปใช้ได้  

นี่คือหลักของการตัง้กองทุนขึ้นมานะครับ  
 
          - ๑๐/๑ 15 



๓๐ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๑๐/๑ 
 
  เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๒ เงินกองทุนนี้ ถ้าภาษาชาวบา้นที่เขาคุยกับเราแบ่งเงิน
ออกเปน็ ๒ ก้อน ก้อนที ่๑ เงินอดุหนุน อุดหนนุให้มาเลย แต่ให้กับสมาชิกประเภทองค์กรสตรี 
อุดหนุนเข้าไป ให้ไปสนับสนนุเครอืข่ายใหก้ว้างขวางขึ้น ให้มีการจดักิจกรรมในการพฒันากลุ่มสตรี 5 
ให้หลากหลาย และกระจายตัวไปให้ครบทัว่ประเทศ รวมทั้งอดุหนุนใหไ้ปแก้ปญัหาที่เกิดขึ้นกบัสตรี 
อันนี้เป็นเงินอุดหนนุให้ไปเลย ก้อนที ่๒ เงนิทุนหมนุเวียน คือ หมุนไปแล้วกห็มนุกลบั ก้อนนี้จะให้
สมาชิก เดมิสมาชกิ ๕ คนขึน้ไป เปน็ ๓ คนขึน้ไป นีเ่ปน็ผลส าเร็จ เดี๋ยวท่านประยูร  เหล่าสายเชื้อ 
จะอธบิายต่อว่าส าเร็จอย่างไร แต่เดิมเป็นสมาชิกประเภทบุคคลธรรมดา รวมตัวกัน ๕ คน มารับเงิน
ไปด าเนนิการ หรือเป็นสมาชิกประเภทองค์กรสตรี อันนี้จะเป็นเงิน ๒ ก้อนทีก่ระจายลงไป  10 
  เพาเวอร์พอยต์แผน่ที่ ๓ หลงัจากเราลงไปพบปะพ่อแม ่พ่ีน้องประชาชน 
หลายชุมชนเขาตัง้หลักได้ โชคดีที่ท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ อดตีอธบิดีกรมการพัฒนาชุมชน นั่งอยู่
ตรงนี้ ทา่นอภิปรายตอ่จากเราได้ว่ามคีวามส าเร็จเกิดขึ้นมาก สตรรีวมกลุ่มอาชีพ รวมทั้งรักษา
ขนบธรรมเนียมประเพณี  ยกตัวอย่างเชน่ บางกลุ่มท าปลาร้าทรงเครื่องสง่นอก อย่างนี้ถือเปน็
ความส าเร็จทีเ่ราคิดไม่ถงึ ไม่ต้องพดูถงึการทอผ้า หัตถกรรมทัง้หลายทั้งปวง ที่เปน็เรื่องถนดัอยู่แลว้15 
ของสตรซีึ่งประสบความส าเร็จมากมาย แตข่ณะเดียวกนัความส าเร็จหยบิจับต้องได ้คงไม่ตอ้งใช้
เวลาในการอภิปรายมาก ภายใต้ความส าเร็จมีปญัหาอะไรเกดิขึน้ เราพบว่ามปีัญหาทั้งหมดอยู่  
๘ เรือ่งด้วยกนั คอื 
  ๑. เรือ่งการรวมตัว สมาชกิประเภทบุคคลธรรมดาที่บอกไวต้ั้งแตต่น้ ๕ คน 
เขาบอกลดลงได้หรือไม่ ๕ คน หายาก ให้เหลือ ๓ คน หรือเหลือ ๒ คนไดห้รือไม่ อย่างนี้เป็นต้น  20 
อันนี้เป็นปัญหาข้อที่ ๑ ที่เรารับมา  
  ๒. ได้เงนิมาต้องช าระคนื ทนีี้การช าระคืนไม่เกิน ๒ ปี ตอ้งช าระคนืปีละ ๒ งวด 
คือ ๖ เดือนช าระคืนครั้งหนึง่ ท่านลองจนิตนาการวา่เอาเงินไปทอผา้ บางที ๖ เดือน ยังไม่ได้สักผนื
เลย ขายก็ยงัขายไม่ได้ ต้องช าระคืนเงินแล้ว เปน็ปญัหาว่าท าไมให้ช าระคืนเร็ว เปน็ปีละ ๑ งวด 
 25 
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๓๑ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๑๐/๒ 
 
ไดห้รือไม่ อยา่งนีเ้ป็นตน้ เปน็ปัญหาของการที่ไปเรง่รดัเขามากไป ท าใหก้ลุ่มที่ก าลังจะตั้งหลักได้
ต้องรวน ต้องหาเงนิมาคืน ยกเวน้บางกรณ ีเชน่ เอามาท าขนมขาย อันนี้ได้เงนิเลยกช็ าระคืนงา่ย  
แต่ทีเ่ป็นชิ้นเป็นอนัที่ตอ้งใชก้ารตลาด ใช้เวลามาก ฉะนัน้ การช าระคนืเงนิที่เร็วเป็นปัญหาหนึ่ง 5 
ที่เขารอ้งเรามา 
  ๓. เรือ่งการเขียนโครงการ เป็นเรือ่งใหญ่ พวกเรานั่งในห้องนี้คงรู้ว่าไม่ใช่เรื่องงา่ย 
มีหลักเกณฑ์การเขียนมากมาย ชาวบ้านบางทีต้องยอมรบั ความรู้อาจจะมี แต่ทกัษะในการเขียน
อาจจะไม่ง่ายนัก เป็นปัญหาว่าจะเขียนโครงการอย่างไรท่ีจะเข้าตาคณะอนุกรรมการกลั่นกรองและ
ติดตามการด าเนินงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ไปถงึคณะอนุกรรมการบรหิารกองทุนพัฒนา10 
บทบาทสตรรีะดับจังหวดั ไม่ง่าย เพราะฉะนั้น การเขียนโครงการเป็นปญัหามากส าหรับชาวบ้าน 
  ๔. เรือ่งการเงนิ บางทเีขียนโครงการไปพอบา้ง ไม่พอบา้ง บางทีเชดิเงินหนหีายไป 
ก็มี ไม่ใช่ไมม่ี จะต้องตามอยา่งไร เปน็ปญัหาที่เขาร้องเรามา 
  ๕. เรือ่งการตลาด ชดัเจนเปน็ปัญหาประเทศเลย บางทผีลผลิตมากมาย ขายไม่ได้ 
ระยะหลังต้องขอบคุณกรมการพัฒนาชุมชนที่เริม่ไปสานต่อทางออนไลน์ใหเ้ขาไดม้าก ท าให้ 15 
การขายสินคา้ออนไลนม์ีผลช่วยเรื่องการตลาดได้พอสมควร แต่ยังเป็นปัญหาใหญอ่ยู่ 
  ๖. เรือ่งคน เป็นเรื่องของเจา้หน้าที่เปน็หลัก เพราะวา่คนที่ไปดแูลกองทนุรบังาน
หลายหน้า เรื่องทวงหนี ้เรือ่งอบรมสอนคนท าบัญช ีมปีญัหาเรื่องบุคลากรที่อาจจะไม่พอ  
รวมไปถงึบคุลากรที่เปน็คณะท างานซึง่มาด้วยใจ ไม่มีอะไรเป็นค่าตอบแทน เปน็ปญัหาเหมือนกนัที่
หาบุคลากรทีทุ่่มเทด้วยใจมาดูแลชาวบ้านอาจจะยาก  20 
  ๗. เรือ่งการประชาสมัพันธ์ อันนี้เขารอ้งมาเลยว่า การทีจ่ะต้องหาสมาชิกเพิ่ม 
ต้องการเน้นการประชาสัมพนัธ์ สมาชิกอายุ ๑๕ ปีขึน้ไป ถ้าเทียบระดับชั้นเรียนพบวา่ 
เด็กมธัยมศึกษาปีที ่๓ มธัยมศึกษาปีที่ ๔ มธัยมศึกษาปทีี่ ๕ เข้าไปเป็นสมาชิกยังไมม่ากพอ  
เป็นปญัหาหนึ่งว่าถ้ามีการประชาสมัพันธ์เรื่องนี้ให้มากขึน้ สมาชิกที่เข้ามาเรียนรู้ เขา้มามีสว่นร่วม 
ในการด าเนินการอาจจะมากขึ้น จะท าให้หลายอย่างดขีึน้มาได้ 25 
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๓๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๑๐/๓ 
 
  ๘. เรือ่งอุทกภัย อุบตัิภัยต่าง ๆ บางทีก าลงัจะตั้งหลกัได ้น้ าทว่ม  
บ้านท่านเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง ท่วมหมดทัง้จังหวดั จะท ามาหากินอย่างไร เครื่องมือไหลไปกับสายน้ า 
ผ้าก็จมน้ าไปหมด เป็นปัญหาใหญ่มาก ของสญูหาย จะปลูกหม่อน จะเลี้ยงไหม แลง้ขึ้นมาจะ 5 
ท าอย่างไร มโีรงงานไปตั้งปล่อยมลพิษออกมามีผลต่อการปลูกหม่อน กระทบเหมือนกัน  
เป็น ๘ ปัญหา ซึ่งจะเรียนโดยสังเขป เพื่อท่านสมาชกิทั้งหลายจะได้เห็นภาพโดยรวม หลังจากนี้จะ
มอบหมายท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง ที่ได้ดวู่าหลังจากเราไปดงูาน พบความส าเร็จ พบปัญหาแล้ว 
ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการคืออะไร ขอบพระคุณครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ก่อนที่ท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง 
จะชี้แจง ผมขออนุญาตประกาศผลการลงคะแนนก่อน ผลการออกเสียงลงคะแนนลบั  
ให้ความเหน็ชอบบุคคลผู้ไดร้ับการเสนอชื่อใหด้ ารงต าแหน่งกรรมการสิทธมินุษยชนแห่งชาต ิ
นางสาวศยามล  ไกยูรวงศ์ มีสมาชิกรับบตัรลงคะแนนทั้งสิ้น ๒๑๘ ท่าน ผลการออกเสียงลงคะแนน 
ให้ความเหน็ชอบ ๒๐๑ คะแนน  ไม่ใหค้วามเห็นชอบ ๑๓ คะแนน  งดออกเสียง ๔ คะแนน  15 
ผลการออกเสียงลงคะแนน ปรากฏว่า นางสาวศยามล  ไกยูรวงศ ์ได้รับความเห็นชอบ 
ด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่ากึ่งหนึ่งของจ านวนสมาชกิทัง้หมดเท่าทีม่ีอยู่ของวฒุิสภา คือ  
คะแนนเสียงไม่น้อยกว่า ๑๒๓ คะแนน ขึ้นไป จึงเป็นผูไ้ด้รับความเห็นชอบใหด้ ารงต าแหน่ง 
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหง่ชาติ ส าหรับบตัรออกเสียงลงคะแนนลับ ผมจะใหเ้จ้าหนา้ที่น าไปท าลาย 
ตามระเบียบตอ่ไป เปน็อนัจบการพิจารณาเรื่องด่วน ต่อไปเปน็รายงานของคณะกรรมาธิการ  20 
เชิญท่านเพ็ญพักตร์  ศรีทอง รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง ครับ 
  นางเพ็ญพักตร ์ ศรีทอง (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาและสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉินั นางเพ็ญพักตร ์ ศรทีอง รองประธาน 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการและผูด้้อยโอกาส 
วุฒิสภา ตามที่คณะกรรมาธกิารได้มอบหมายให้คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตร ี 25 
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๓๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)           สริิพรรณ  ๑๐/๔ 
 
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส พิจารณาศึกษาและติดตามการด าเนนิงาน 
ของกองทุนบทบาทสตรี ซึง่ได้จดัท ารายงานพิจารณาศกึษา เรื่อง กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี  
และท่านประธานคณะกรรมาธิการ ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ท่านไดก้ล่าวถึงทีม่าของกองทนุ 5 
วัตถุประสงคข์องกองทนุ และไดก้ล่าวถึงทีค่ณะกรรมาธิการได้ลงไปศึกษาในเรื่อง การขบัเคลื่อน
กองทุน และมปีระเดน็ปญัหาต่าง ๆ รวมทั้งหมด ๘ เรื่องด้วยกัน ในส่วนนีด้ฉิันได้ไปศึกษาและหา
ข้อมูลประเด็นปัญหาต่าง ๆ มีข้อเสนอแนะในรายละเอียด แบ่งออกเป็น ๔ ด้าน คือ  
๑. ดา้นกฎหมาย ๒ ข้อ  ๒. ด้านบุคลากร และงบประมาณ ๕ ข้อ  ๓. ดา้นการประชาสัมพันธ ์ 
และการตลาด ๔ ข้อ  ๔. ดา้นอื่น ๆ อีก ๔ ข้อด้วยกนั 10 
 
          - ๑๑/๑    



๓๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๑/๑  
 
  ข้อเสนอแนะด้านกฎหมาย  
  ๑. ขอให้พิจารณาแกไ้ขหลักเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงิน 
ประเภทเงินทนุหมุนเวียนและประเภทเงนิอดุหนุนของกองทุนพฒันาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ 5 
ข้อ ๓.๒ (๕) โดยแก้ไขจากเดิม “ก าหนดระยะเวลาการผ่อนช าระคนืไมเ่กนิสองปี และต้องช าระคนื 
อย่างน้อยปีละสองงวด” เปน็ “ก าหนดระยะเวลาการผอ่นช าระคนืไมเ่กินสองป ีและต้องช าระคนื 
อย่างน้อยปีละหนึ่งงวด” เนือ่งจากการลงพ้ืนที่ได้รับการสะท้อนปัญหามาจากสมาชกิกองทนุ 
ไม่สามารถที่จะส่งเงินคืนใหก้ับกองทุนได้ภายใน ๖ เดือน เพราะกิจการบางประเภท ท่านประธาน 
ได้กลา่วไปแล้ว การกู้ยืมแตล่ะประเภทไมเ่หมือนกัน บางประเภทกู้ยืมมาต้องใช้เวลาในการผลติ 10 
อย่างเชน่ การทอผ้ากว่าจะออกมาเป็นผา้ ๑ ผืน ใช้ระยะเวลาพอสมควร แมก้ระทัง่ด้านเกษตรกรรม 
ด้านปศุสตัว ์การเลี้ยงไก่ เลีย้งอะไรท านองนีท้ี่เขาขอกู้ยมืมาพอสมควรต้องใชเ้วลา เพราะฉะนัน้ 
ระยะเวลา ๖ เดือน ซึ่งจะตอ้งช าระคนืท าให้ผู้ที่กู้ยมืเงนิไปไม่สามารถที่จะส่งคนืไดต้ามก าหนด  
ขอน าเรียนว่าในสว่นการแกไ้ขกฎหมายอยากจะขอให้ใชต้ามที่เราไดร้้องขอไป  
  ๒. ให้เร่งผลักดันนโยบายกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีใหเ้ป็นกฎหมายวา่ดว้ยกองทุน 15 
พัฒนาบทบาทสตร ีเพ่ือให้กองทุนพัฒนาบทบาทสตรมีีฐานะเป็นนิตบิุคคลตามกฎหมาย  
และเกิดความยั่งยืนของกองทุนในการส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวติสตรี ครอบครวั และชุมชน 
  ข้อเสนอแนะด้านบุคลากร และงบประมาณ 
  ๑. ควรพิจารณาเพิ่มกรอบอตัราก าลังพนกังานกองทุน ต าแหน่งนิตกิร ในส านกังาน 
เลขานกุารคณะอนุกรรมการบรหิารกองทนุพัฒนาบทบาทสตรรีะดับจังหวดั ณ ปัจจุบันนี้ 20 
ไม่มนีิตกิรที่จะให้ค าปรึกษาด้านกฎหมายแก่สมาชิกทีกู่ย้ืมเงินไป เพ่ือที่จะใหน้ิตกิรท าหนา้ที่ 
ในการใหค้ าปรึกษาแนะน าด้านกฎหมายแก่สมาชิกกองทุน และติดตามหนีค้้างช าระของสมาชิก 
กองทุน ซึง่หากพิจารณาในโครงสรา้งของส านักงานเลขานุการคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน
พัฒนาบทบาทสตรีระดับจังหวดั พบว่ายังไม่มีพนกังานกองทุนในต าแหน่งนิตกิรเลย มีเพียงต าแหนง่
นักวชิาการการเงนิ และนักจัดการงานทั่วไป 25 
 
 
 
 
 30 



๓๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๑/๒ 
 
  ๒. ควรพิจารณาแนวทางในการส่งเสริมความมัน่คงในการท างานใหก้ับลูกจ้าง
กองทุนในส านกังานกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีโดยการเพิ่มกรอบอัตราก าลงับุคลากร 
อาจเปน็ข้าราชการหรือพนกังานกองทนุ เพื่อให้บุคลากรไดม้ีความกา้วหน้าในอาชีพและได้รบั 5 
สวัสดกิารที่เหมาะสม อันท าให้ลูกจ้างเกิดความรู้สึกมั่นคงในการท างานและมแีรงจูงใจในการท างาน 
เพราะปัจจบุันนี้เจ้าหน้าที่ในหนว่ยงานของส านกังานพัฒนาชุมชนจังหวดัไม่เพียงพอ จ าเป็น 
จะต้องจ้างเจา้หน้าที่มาท างานชั่วคราว เพราะฉะนั้น อาจจะเกดิปัญหาพอได้งานใหม่ก็ลาออกไป  
จึงท าให้ขาดบุคลากรในการขับเคลือ่นงานกองทนุนี้อย่างต่อเนื่อง 
  ๓. ควรพิจารณาจัดสรรเบี้ยประชมุให้แก่คณะท างานขบัเคลื่อนกองทนุพัฒนา 10 
บทบาทสตรีจังหวัด และคณะท างานขบัเคลื่อนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรตี าบล/เทศบาล 
เพื่อสร้างขวญัและก าลังใจให้กับผูป้ฏิบัตงิานต่อไป ดังทีไ่ดด้ าเนินการจดัสรรค่าพาหนะเดินทาง 
เรียบร้อยแล้ว  
  ๔. ควรจะพิจารณาทบทวนการจดัสรรเงินอุดหนนุและเงินทุนหมนุเวียนเพิ่มเติม 
เนื่องจากกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี เป็นกองทนุที่ด าเนนิการโดยไมไ่ดแ้สวงหาก าไร ซึ่งจากเดิม 15 
คิดอตัราดอกเบี้ยร้อยละ ๓ ต่อป ีและช่วงหลังเกดิวกิฤตกิารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ได้มกีารลดอตัราดอกเบี้ยลงเหลือรอ้ยละ ๐.๑๐ ต่อปี ท าใหก้องทนุไม่มีรายได้ส าหรบั 
ใช้จ่ายในการบริหารกองทุน รัฐบาลควรพิจารณาจัดสรรงบประมาณให้กับกองทนุพัฒนาบทบาท
สตรีเป็นประจ าทุกป ีนอกจากนี้ ในแต่ละปีสมาชกิมีความต้องการกู้เงินทนุหมนุเวียน เพื่อมา
ประกอบอาชีพเพิ่มขึ้น ท าให้งบประมาณในสว่นเงินทนุหมุนเวียน เงนิกู้ยืมกองทนุพัฒนาบทบาท20 
สตรีไม่เพียงพอ จึงควรพิจารณาจัดสรรเงินอดุหนุนและเงินทนุหมนุเวียนใหเ้พิ่มเตมิด้วย 
  ๕. ขอให้เพ่ิมสดัส่วนผู้แทนภาคประชาสังคม ในองคป์ระกอบของคณะอนุกรรมการ 
บริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีระดบัจังหวดั ในสดัสว่นใกล้เคียงกับผูแ้ทนภาครัฐ เช่นเดียวกบั 
องค์ประกอบของคณะอนกุรรมการกลัน่กรองระดบัอ าเภอ เนื่องจากภาคประชาสังคมจะทราบ 
ปัญหาและความต้องการของประชาชนมากกวา่หน่วยงานภาครฐั อนัจะน ามาซึ่งแนวทาง 25 
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๓๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๑/๓ 
 
การแก้ปญัหาให้ตรงกบัความต้องการของประชาชนอยา่งแท้จริง เพื่อให้การบรหิารจัดการกองทนุ 
มีความโปร่งใส ตลอดจนเกดิความสมดุลในการตรวจสอบ ในสว่นของภาคประชาสงัคม เขาจะอยู่ 
ในพ้ืนที่ในชุมชนตา่ง ๆ และจะทราบประวตัิของแต่ละบคุคลที่อยู่ในชุมชนนั้น ๆ ว่า 5 
มีฐานะการเงนิ มีความซื่อสตัย์สุจริต มคีวามเหมาะสมทีจ่ะให้กู้ยืมเพ่ือไปประกอบอาชีพนั้นได้ 
หรือไม่ อนันีอ้ยากจะให้เพ่ิมภาคประชาสังคมเข้าไปดว้ย  
  ข้อเสนอแนะด้านการประชาสัมพันธ ์และการตลาด 
  ๑. ควรมกีารประชาสัมพันธข์้อมูลขา่วสารให้กบัสมาชกิกองทุนอย่างต่อเนื่อง 
และมากขึน้ เพื่อให้ประชาชนได้รับทราบและมีความเข้าใจที่ถูกต้องเกี่ยวกับกองทนุ ตลอดจน 10 
เข้าถงึแหล่งเงินทนุของกองทุน และลดการกู้ยืมเงินนอกระบบ เป็นการชว่ยเหลือกลุ่มสตรี 
ที่สามารถกู้ยืมเงินไปประกอบอาชีพได้ ไม่เชน่นัน้เขาจะไปกู้เงนินอกระบบ อันนี้ถือวา่เป็นโอกาส
ให้กับกลุม่สตรีทั่วประเทศดว้ย  
  ๒. ควรมกีารประชาสัมพันธก์ารเขียน การเสนอโครงการ โดยการจัดท าคู่มือ 
ประกอบการเขียนโครงการ และจดัอบรมให้ความรู้การเขียนโครงการอย่างตอ่เนือ่งให้กับสตรี 15 
ที่เป็นสมาชิกเก่า รวมทั้งสตรีที่สมัครเข้ามาเป็นสมาชิกใหม่ เพ่ือลดความลา่ช้าในการเสนอ 
และอนุมตัิโครงการ เนื่องจากสมาชิกยงัขาดความรู้ความเข้าใจในการเขียนโครงการเพ่ือการขอรับ 
การสนบัสนนุงบประมาณ ท าให้เสนอโครงการล่าช้า หรอืต้องน าโครงการนั้นกลับไปปรับปรุงแกไ้ข 
อันนี้เป็นสิง่ที่ส าคญั สว่นมากเขียนโครงการมาแล้ว เวลาคณะอนุกรรมการกลัน่กรองและตดิตาม
การด าเนนิงานกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอ าเภอ จนกระทั่งมาถึงคณะอนุกรรมการบริหารกองทุน20 
พัฒนาบทบาทสตรรีะดับจังหวดั จะมีปญัหา ท าใหก้ารอนุมตัิการกู้ยืมเงินนี้ล่าช้า 
  ๓. ควรเพ่ิมการประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีในสถาบันการศกึษา 
ด้วย เพื่อให้เยาวสตรีได้รับทราบขอ้มูลกองทุน และสมัครเข้าเป็นสมาชิกกองทนุมากขึ้น เพื่อให้ 
เยาวสตรีนีไ้ดม้ีโอกาสเข้ามามีส่วนร่วมในการด าเนนิงานกองทุน เพื่อสืบทอดเจตนารมณ์ 
ในการสง่เสริมศักยภาพสตร ีและแกไ้ขปัญหาสตรีที่ดอ้ยโอกาสด้วย ตามที่ท่านประธาน 25 
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๓๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      เปล่งฉวี  ๑๑/๔ 
 
คณะกรรมาธิการท่านได้พูดว่า สมาชิกกองทนุมีอายตุั้งแต่ ๑๕ ปีขึ้นไป แต่ปัจจบุันนีส้ตร ี
อายุ ๑๕ ปขีึ้นไป ยงัไมไ่ดเ้ขา้ถึงกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีเทา่ที่ควร เพราะฉะนั้น ตรงนี้อยากจะให้
มีการประชาสัมพันธ์เพิ่มขึ้นไปในสถานศึกษาด้วย  5 
  ๔. กรมการพัฒนาชุมชนควรร่วมมือกบักระทรวงการพัฒนาสงัคมและความมัน่คง 
ของมนุษย์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์กระทรวงแรงงาน กระทรวงพาณิชย์ และกระทรวง 
อุตสาหกรรม ในการจดัอบรมให้ความรูด้้านการตลาด การบรหิารตน้ทุน การบรหิารสต็อก (stock) 
การสรา้งและการออกแบบบรรจุภัณฑ์ การกระจายสนิค้า เพื่อสรา้งโอกาสและชอ่งทางการตลาด 
ตลอดจนให้มตีลาดรองรบัผลิตภัณฑ์ที่แนน่อนดว้ย เพราะว่าบางครั้งในกลุ่มทีกู่้ยืมเงิน 10 
ไปท าผลติภัณฑ์ออกมาแลว้ไม่สามารถที่จะหาตลาดได้ อยากจะใหห้นว่ยงานภาครฐัได้พิจารณา 
ให้เป็นรูปธรรม  
 
          - ๑๒/๑ 
 15 



๓๘ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๒/๑ 
 
  ข้อเสนอแนะด้านอื่น ๆ  
  ๑. ส่งเสริมการมีสว่นร่วมของทุกภาคสว่น และบูรณาการท างานรว่มกนั 
กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง  5 
      ๑.๑ ควรส่งเสริมและเปดิโอกาสให้องค์กรทุกภาคสว่นทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน 
และภาคประชาสังคม เข้ามามีส่วนรว่มในการส่งเสริมการท างานกองทุน ตลอดจนมีการขับเคลื่อน
นโยบายกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีอยา่งต่อเนือ่ง เพ่ือเสริมสร้างความเข้มแขง็ของกลุ่มสมาชิก
กองทุน เกดิความมั่นคงดา้นเศรษฐกิจ เพ่ือใหเ้กิดการเพิ่มรายได้ใหแ้ก่สมาชิกกองทนุพัฒนา 
บทบาทสตรดี้วย  10 
      ๑.๒ ควรมกีารบูรณาการร่วมกันระหวา่งสภาเด็กและเยาวชนกบักองทุน 
โดยให้กลุม่สตรีซึง่เปน็สมาชกิกองทนุในฐานะที่เปน็ผู้ปกครองของเด็กและเยาวชนชกัชวนให้เด็ก 
และเยาวชนร่วมกิจกรรมต่าง ๆ ของกลุ่มสตร ีและกิจกรรมของสภาเด็กและเยาวชน 
เพื่อสร้างเครือข่าย และมสี่วนร่วมในการเรียนรูร้่วมกัน อันจะท าให้เกดิประโยชนต์่อชุมชน 
และสว่นรวมต่อไปด้วย 15 
  ๒. เสรมิสร้างประสิทธิภาพและเพิ่มขีดความสามารถของกลุ่มสตร ีหรอืองคก์ร 
ผู้รับเงนิทุน  
      ๒.๑ ควรเสริมสรา้งประสิทธิภาพและเพิ่มขดีความสามารถให้กบักลุ่มสตรี 
และองค์กรผู้ได้รับเงินทุน โดยการสร้างมิติในการด าเนนิการ การสร้างเครือขา่ย การสร้าง 
ภาวะผู้น า การเพ่ิมขีดความสามารถและการเพ่ิมศักยภาพ ซึ่งไม่ควรจะเลือกปฏิบัต ิ 20 
และควรพิจารณาให้ครอบคลุมถึงกลุม่สตรีอื่นที่ด้อยโอกาสและเข้าไม่ถงึบริการของรฐัดว้ย เชน่  
กลุ่มชาติพันธุ ์กลุ่มสตรแีรงงานนอกระบบ กลุ่มผูต้ดิเชื้อเอชไอว ี(Human Immunodeficiency 
Virus : HIV) กลุ่มสตรีพิการ ตลอดจนพิจารณาดว้ยวา่จะท าอย่างไรใหก้ลุ่มสตรีเหลา่นี้เขา้ถึงกองทนุ
ด้วย  
 25 
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๓๙ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๒/๒ 
 
       ๒.๒ ควรจดัโครงการหรอืกิจกรรมเพื่อเพ่ิมศักยภาพด้านต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับ
สภาพปัญหาและความตอ้งการของสตรี ซึ่งอาจท าการส ารวจความต้องการของสตรีที่มีปญัหา 
ต้องการให้อบรมหรอืจัดกิจกรรมอะไร แล้วจงึด าเนนิการจัดอบรมให ้คือ ให้ชุมชนหรือบุคคล 5 
ในกลุ่มนัน้ ๆ เขามคีวามตอ้งการ ไม่ใชว่่าเราคดิโครงการกันเอง แลว้ไปยดัเยียดให้เขารับรู้ในสิ่งทีเ่ขา
ไม่อยากจะได้รบัในสิ่งที่เขาด าเนินการอยูแ่ล้ว  
  ๓. ก าหนดแนวทางปฏิบัติทีช่ัดเจนและสร้างความรู ้ความเข้าใจในกฎ ระเบียบ 
วิธีการ ตลอดจนขั้นตอนการด าเนินงานอย่างละเอียดและต่อเนื่อง ดงันี ้
       ๓.๑ ควรก าหนดแนวทางการปฏิบัติในเรื่องการเบกิจ่ายงบประมาณ 10 
ให้ชัดเจน และสร้างความเขา้ใจอย่างต่อเนื่อง โดยจดัอบรมอย่างน้อยปีละ ๑ – ๒ ครั้ง  
เพื่อให้ถือปฏิบตัิในทศิทางเดียวกนัดว้ย  
       ๓.๒ ควรมีการส่งเสริมและสนับสนุนให้คณะอนุกรรมการบรหิารกองทนุ 
พัฒนาบทบาทสตรรีะดับจังหวดั และคณะอนุกรรมการกลั่นกรองและติดตามการด าเนินงาน 
ของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอ าเภอ คณะท างานขับเคลื่อนกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีจังหวดั  15 
และคณะท างานขับเคลื่อนกองทุนบทบาทสตรตี าบล/เทศบาล ให้มีความรู้ ความเข้าใจในระเบียบ 
หลักเกณฑ ์และวธิีการต่าง ๆ เกี่ยวกบัการบรหิารจดัการกองทนุให้ครบถ้วน โดยการจัดสัมมนา 
เชิงปฏิบตัิการ หรือการจดัอบรมเป็นประจ าต่อเนื่องทุกปี เพื่อให้การด าเนินงานเป็นไปในแนวทาง
เดียวกัน รวมทั้งปรับปรุงคู่มอืแนวทางปฏิบตัิเพื่อให้เกดิประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการ
ด าเนินงาน 20 
  ๔. ควรส่งเสริมและสนับสนนุการด าเนินงานกองทนุใหม้คีวามยัง่ยืน  
ส านักงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี กรมการพัฒนาชมุชน ควรจัดท าโครงการเชดิชเูกียรติ 
จ าแนกออกเป็น ๒ ลักษณะ ไดแ้ก ่๑. โครงการที่ประสบความส าเร็จ และ ๒. บุคคลที่มีส่วนส าคญั
ในการท าให้โครงการประสบความส าเร็จ โดยปัจจบุันกรมการพัฒนาชุมชนได้ด าเนนิการเรียบร้อย 
ไปแลว้ ต้องขอขอบคุณกรมการพัฒนาชุมชนด้วยและขอให้ด าเนินการอย่างต่อเนื่องต่อไป 25 
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๔๐ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๒/๓ 
 
เพื่อส่งเสริมให้สตรีเขา้มามีสว่นรว่มในการท่ีจะด าเนินงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตร ีและเปน็ 
การยกย่องเชดิชูเกียรติ ตลอดจนสร้างขวญัและก าลงัใจให้กับคนท างานมากขึน้  
    ทั้งนี้ รายละเอียดปรากฏตามรายงานของคณะกรรมาธกิารพร้อมข้อเสนอแนะ 5 
ที่จะน าเรียนเสนอสมาชิกวฒุิสภาทุกท่าน หากสมาชิกวฒุิสภาทุกท่านเห็นด้วยกบัผลการพิจารณา
ของคณะกรรมาธิการ อยากจะขอกราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาได้น ารายงานการพิจารณาศึกษา
เรื่อง กองทนุพัฒนาบทบาทสตรี เสนอไปยังคณะรัฐมนตรีและหนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งดว้ย  
ขอกราบขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไป ทา่นประยูร  เหล่าสายเชื้อ ประธานคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรี 
ผู้มีความหลากหลายทางเพศ และผู้ดอ้ยโอกาส จะชี้แจงเพ่ิมเตมิ เชิญครับ 
  นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน ดฉิัน นางประยูร  เหล่าสายเชื้อ กรรมาธิการ และประธาน 
คณะอนกุรรมาธิการกิจการสตรี ผูม้ีความหลากหลายทางเพศ และผูด้้อยโอกาส ในระหว่าง 15 
การพิจารณาศึกษาโดยลงพื้นที่ คณะกรรมาธิการได้เชญิผู้แทนกรมการพัฒนาชมุชน 
เข้ารว่มประชมุ โดยไดน้ าเสนอปญัหาทีร่ับทราบมาจากการลงพื้นที่ และมขี้อเสนอแนะไปยงักรม  
ซึ่งกรมการพัฒนาชุมชนไดด้ าเนินการแกไ้ขเรียบรอ้ยแลว้ ๒ ประการ ดังต่อไปนี ้
  ประการที ่๑ การก าหนดคณุสมบัตขิองผูข้อรบัการสนบัสนุนเงินกองทนุ ข้อ ๓.๑  
เดิมก าหนดว่า “เป็นสมาชิกประเภทบุคคลธรรมดา ซึ่งรวมตวักนัตัง้แต่หา้คนขึ้นไป หรือสมาชิก20 
ประเภทองค์กรสตรี” ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไข เกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินประเภทเงนิทุน
หมุนเวียนและประเภทเงนิอดุหนุนของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ คณะกรรมาธิการ 
ได้เสนอให้พิจารณาปรับลดจ านวนผู้เขา้ขอรับการสนับสนุน จากเดิมก าหนดเอาไว้ให้มีการรวมตัว 
ตั้งแต ่“ห้าคนขึน้ไป” เป็น “สามคนขึน้ไป” เนือ่งจากการลงพ้ืนทีไ่ดร้ับการสะทอ้นปัญหาจาก 
การรวมตัว ๕ คนขึ้นไป เปน็ไปได้ยาก เนื่องจากสมาชกิทั้ง ๕ คน อาจไมไ่ดม้ีความประสงค์ 25 
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๔๑ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      โสรยา  ๑๒/๔ 
 
ในการประกอบอาชีพเดียวกนั กรมการพัฒนาชุมชนไดด้ าเนินการตามหลักเกณฑ์ วิธกีาร 
และเงื่อนไขเกี่ยวกบัการใช้จา่ยเงินประเภทเงนิทุนหมุนเวียน และประเภทเงนิทุนอดุหนุนของ
กองทุนพฒันาบทบาทสตรี (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๖๒ โดยก าหนดคณุสมบตัิของผู้รบัการสนับสนนุ5 
เงินกองทุนใหม่ใหเ้ป็นการรวมตวัตั้งแต ่๓ คนขึ้นไป เรียบร้อยแลว้ 
  ประการที ่๒ การก าหนดอัตราดอกเบี้ยเงินกู้ยืมร้อยละ ๓ ตอ่ปี ดอกเบี้ยผดินดั 
อัตราร้อยละ ๗.๕ ของเงนิตน้ที่คงค้าง ตามกฎเกณฑ ์วธิกีาร และเงื่อนไขเกี่ยวกับการใช้จ่าย
ประเภทเงินกองทนุหมุนเวียนและประเภทเงนิอดุหนุนของกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ 
ข้อ ๓.๒ (๔) ในประเดน็นีค้ณะกรรมาธิการได้เสนอขอให้ปรบัลดอตัราดอกเบี้ยเงินกู้ยืมและดอกเบี้ย10 
ผิดนดั เพ่ือให้สอดคล้องกบัวัตถุประสงคข์องกองทนุที่ไม่แสวงหาก าไร และเป็นการลดภาระ
ค่าใช้จ่ายให้กับสมาชิกกองทุนดว้ย ซึ่งต่อมากรมการพัฒนาชุมชนได้ด าเนนิการออกประกาศ 
คณะกรรมการบริหารกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี เรื่อง กฎเกณฑ์ วธิีการ และเงื่อนไขเกี่ยวกับ 
การลดอัตราดอกเบี้ยเงนิกู้และดอกเบี้ยผดินดักองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีพ.ศ. ๒๕๖๓  
โดยการแก้ไขเปน็การก าหนดอัตราดอกเบี้ยในอตัราร้อยละ ๐.๐๑ ต่อปี และดอกเบีย้ผิดนดั 15 
ในอัตราร้อยละ ๑ ต่อปี เรียบร้อยแลว้  
 
          - ๑๓/๑ 
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๔๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ์  ๑๓/๑ 
 
  ท่านประธานทีเ่คารพคะ นบัว่าเป็นความส าเร็จอีกขัน้หนึ่งของคณะกรรมาธิการท่ีได้
ด าเนินการ เรื่อง กองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีดฉินัขอเปน็ก าลังใจให้ผูป้ฏิบัตงิานทุกท่าน  
และกรมการพัฒนาชมุชนในการขบัเคลื่อนพัฒนางานต่อไป ขอบพระคุณคะ่ 5 
   ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ต่อไปเรียนเชญิท่านทัศนา  ยวุานนท ์ครบั 
   นางทัศนา  ยุวานนท์ (กรรมาธิการ)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางทัศนา  ยวุานนท ์เลขานกุารคณะกรรมาธกิาร 
และรองประธานคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี ผู้มคีวามหลากหลายทางเพศ และผู้ด้อยโอกาส 10 
จากที่ท่านประยูร  เหลา่สายเชื้อ พูดเรื่องปัญหาของกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ดฉินัอยากจะ
น าเสนอกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีทีม่ีความส าเร็จ เพื่อให้เหน็ถงึความส าคัญของกองทุนพัฒนา
บทบาทสตรวี่าเปน็กองทุนทีม่ีประโยชนต์่อสตรมีากมาย ดิฉนัขอน าเสนอตัวอย่างความส าเร็จ 
ในการด าเนินงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีจงัหวัดนครราชสมีา โดยขอเสนอแนะ ๒ กลุ่ม  
ซึ่งทั้ง ๒ กลุ่มด าเนินการแตกต่างกันเล็กนอ้ย แต่ผลลัพธ์สุดท้ายเหมอืนกนั  15 
   กลุ่มที่ ๑ กลุม่ทอผ้ามดัหมี่ ย้อมสีผ้าที่บ้านใหมแ่หลมทอง ต าบลหนองกราด 
อ าเภอด่านขนุทด จังหวดันครราชสมีา ซึ่งเปน็กลุ่มสตรทีี่รวมกันเพื่อทอผา้พื้นบ้านจ าหน่าย 
เป็นรายได้ของสมาชกิ โดยที่สมาชิกนี้เคยประกอบอาชพีเกษตรกรเปน็หลกั แตด่ว้ยการทอผ้า 
เป็นภูมปิัญญาสืบทอดมาตัง้แต่สมัยบรรพบุรุษ จงึได้อาศัยช่วงเวลาท่ีว่างเวน้จากการท าการเกษตร 
ทอผ้าเปน็อาชีพเสรมิ ซึ่งไดร้วมตัวกันจดัตัง้เปน็กลุม่ทอผ้าบ้านใหม่แหลมทองขึน้ โดยปัจจุบนั 20 
สมาชิกม ี๒๗ คน ได้เสนอโครงการขอรับเงินทุนจากกองทุนพัฒนาบทบาทสตรถีึง ๒ ครัง้ ครั้งที ่๑ 
เมื่อป ี๒๕๕๘ ไดร้ับอนุมตัิเงนิ จ านวน ๒๕,๐๐๐ บาท และครั้งที่ ๒ ป ี๒๕๖๓ ได้รับอนุมตัิเงนิ 
อีกครัง้ จ านวน ๗๘,๐๐๐ บาท วธิีการด าเนนิงานในกลุม่นี้ สมาชิกมีข้อตกลงร่วมกนัว่า จะน าเงนิ
จ านวนดงักล่าวให้สมาชิกทกุคนกู ้และจะหักเงินกู้บางสว่นของสมาชิกไว้ เพื่อลงทุนส าหรบัซื้อวัสดุ 
 25 
 
 
 
 
 30 



๔๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ์  ๑๓/๒ 
 
อุปกรณ์ที่จะใช้ในการผลิตสนิค้าใหเ้ป็นเงินสว่นกลางของกลุ่ม หากสมาชกิคนใดต้องการใช้ 
วัสดุอปุกรณต์้องมาซื้อจากสว่นกลางของกลุม่เท่านั้น ซึ่งส่งผลดี คือ  
   ข้อที่ ๑ สมาชิกในกลุม่ได้ซือ้วัสดุอปุกรณ์ในราคาที่ย่อมเยา เปน็ธรรม  5 
ท าให้ลดต้นทนุการผลิตได ้  
   ข้อที่ ๒ ท าใหม้ีเงนิทุนหมนุเวียนภายในกลุม่เพิ่มมากขึน้ ซึ่งวิธบีรหิารจดัการเงนิ
ของกลุม่สตรีนี ้ถือว่าเป็นความแตกต่างจากกลุ่มอื่น ๆ คอื การหักเงินกู้บางส่วนของสมาชิกไว้ 
เพื่อลงทุน ไมป่ล่อยให้สมาชกิในกลุ่มกู้ตามความสมคัรใจ ซึ่งท าให้เกดิปญัหาการน าเงินไปใช้แลว้ 
ไม่ตอบสนองต่อกิจกรรมของกลุ่มบา้ง เงินทุนกลุม่ไมห่มนุเวียนจนไม่สามารถบรหิารกิจการ 10 
ของกลุม่ได้ สดุท้ายท าใหก้ลุม่ไม่เติบโตและต้องยตุิในที่สดุ 
   ข้อที่ ๓ ดว้ยวธิีการบริหารจดัการเงนิกลุ่มนี้ นอกจากจะมีเงินหมนุเวียน 
ในกลุ่มแลว้ ยงัพอมีเงนิส าหรับจัดอบรมให้ความรู้ เพิ่มขดีความสามารถในการผลิต  
เพิ่มความหลากหลายของลายผ้ามากขึ้น เทคนิคในการย้อมสี หรือเทคนิคในการมัดหมี่ตา่ง ๆ  
ให้แก่สมาชิกอกีดว้ย ปัจจบุนัผลิตภัณฑ์ผ้าทอของสตรีกลุ่มนี้เปน็ทีต่้องการของชมุชนของตนเอง  15 
และชมุชนใกล้เคียงอย่างมาก โดยเฉพาะงานพิธีมงคลตา่ง ๆ อีกทัง้ยังมกีารน าสินคา้ต่าง ๆ ไปร่วม
แสดงในงานที่ภาครัฐและเอกชนจดัขึน้ เป็นการเพ่ิมรายได้อกีทางหนึง่ ซึ่งการทอผ้าของกลุม่สมาชกิ
นี้ จากเดมิเปน็เพียงรายไดเ้สริม แตข่ณะนี้ได้กลายมาเป็นรายไดห้ลักของกลุ่มสมาชิก โดยมีรายได้
เฉลี่ยปีละ ๑๕๐,๐๐๐ - ๑๘๐,๐๐๐ บาท เฉลี่ยคนละ ๒,๐๐๐ – ๓,๐๐๐ บาท ต่อเดือน  
ซึ่งเป็นการเพ่ิมรายได้ให้กบัสมาชิก และเปน็รายได้ทีค่่อนข้างแน่นอนกว่าอาชีพเกษตรกร  20 
และเป็นแหลง่เรียนรู้สืบทอดภูมิปญัญาของบรรพบรุุษให้แกเ่ยาวชนผู้ที่สนใจจากชมุชนของตนเอง
และชมุชนอืน่ ๆ ด้วย  
   กลุ่มที่ ๒ กลุม่นวดแผนไทยและสปาของสตรีตลาดท่าชา้ง ต าบลทา่ช้าง  
อ าเภอเฉลมิพระเกียรติ จังหวัดนครราชสีมา ซึ่งสมาชิกของกลุ่มนี้มีความสนใจในการประกอบอาชีพ
นวดแผนไทย และได้รับการอบรมความรู้ในการนวดแผนไทยและสปามากอ่นแล้ว จึงไดร้วมตวักนั25 
เปิดสถานบริการนวดแผนไทยและสปาขึน้ แต่เนื่องจากไม่มีทนุเพียงพอส าหรับการใช้จ่ายซื้อวัสดุ 
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๔๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)             วลัยภรณ์  ๑๓/๓ 
 
อุปกรณ ์จึงไดข้อเงนิกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีเมื่อป ี๒๕๖๑ เปน็จ านวนเงนิ ๑ แสนบาท  
จากเดมิสมาชกิมีรายได้เดอืนละประมาณ ๘,๐๐๐ – ๙,๐๐๐ บาทต่อคน เมื่อได้รบัการสนบัสนนุ
เงินกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี ท าให้กลุม่สามารถยกระดับบริการได้ครบวงจรมากขึน้ โดยน าเงนิ5 
จ านวนนีซ้ื้อหาอุปกรณ์ เช่น ซื้อตู้อบสมุนไพร ซื้อเตียงนวด จากเดิมทีเ่คยนวดกับพืน้เพียงใช้ 
เบาะรอง และสามารถซื้อครีมนวดที่ใช้ในการนวดหลายชนิดเพิ่มขึ้น ส่งผลใหเ้พิ่มมลูค่าในการ
บริการมากขึ้น โดยปัจจบุันรายได้ของสมาชกิเพิ่มขึ้นเฉลี่ยเดือนละ ๑๒,๐๐๐ – ๑๔,๐๐๐ บาท  
ต่อคนต่อเดือน และมีเงนิส าหรับบริหารกลุม่ ๒๐,๐๐๐ – ๔๐,๐๐๐ บาทต่อเดือน ตามปรมิาณลูกค้า
ที่ใช้บริการแต่ละเดือน นอกจากนี้ทางกลุ่มยงัขยายผลตอ่ยอดไปยังชุมชน โดยการสง่เสริมให้10 
ชาวบา้นปลกูสมนุไพร เพ่ือน ามาท าลูกประคบส าหรับนวด ซึ่งเปน็การกระจายรายได้เสรมิให้แก่คน
ในชุมชน และลดตน้ทุนคา่ใช้จ่ายในการด าเนินกิจกรรมอีกดว้ย  
   ดังนัน้ จะเห็นไดว้่ากลุ่มสตรทีั้ง ๒ กลุ่มทีน่ าเสนอนั้น น าเงินทนุที่ได้ไปบรหิาร 
ในรูปแบบต่างกัน กลุ่มแรกน าเงนิให้สมาชิกกู ้แต่กู้อยา่งมีเงื่อนไข  กลุ่มที ่๒ น าไปลงทุนเพื่อกิจการ
ของกลุม่ แต่ผลลัพธ์สุดท้าย คือ ๒ กลุม่สามารถน าเงินท่ีได้รบัจากกองทนุพัฒนาบทบาทสตร ี15 
ไปบริหารจัดการใหเ้กดิประโยชนต์่อสมาชกิ เกิดการสรา้งอาชีพ สร้างรายได้ ตลอดจนพัฒนา
คุณภาพชีวิตความเปน็อยู่ของสมาชกิให้ดขีึ้นเช่นเดียวกนั ดฉินัขอเสนอผ่านท่านประธาน 
ไปยังสมาชิกทุกท่าน เพ่ือจะได้เห็นว่ากองทุนพัฒนาบทบาทสตรีมีความส าคัญและเป็นประโยชน์ 
ต่อกลุ่มสตรีในพื้นที่เป็นอย่างมาก จึงควรไดร้ับการส่งเสริมและสนบัสนนุต่อไป ขอบคุณค่ะ 
 20 
           - ๑๔/๑ 
 



๔๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายหรือไม่ เชญิเสนอรายชื่อครับ  
ขณะนีม้ีผู้เสนอรายชือ่ ดังนี ้ท่านเจตน ์ ศริธรานนท์ ทา่นอนุศกัดิ ์ คงมาลัย  5 
ท่านศาสตราจารย์เกียรตคิณุไกรสิทธิ์  ตนัตศิิรนิทร์ ทา่นฉวีรตัน ์ เกษตรสนุทร  
ท่านเรณ ู ตังคจิวางกูร ท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ เชิญทา่นเจตน์  ศริธรานนท์ ครับ 
  นายเจตน์  ศิรธรานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพ  
กระผม นายแพทย์เจตน์  ศริธรานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ผมชื่นชมการน าเสนอตั้งแต่ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอายุ คนพิการ 10 
และผูด้้อยโอกาส และผู้ชีแ้จงทุกท่าน ผมคิดว่าในเรื่องของกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี 
ที่เกิดขึ้นตามพระราชบัญญตัิงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๕ เป็นแนวคดิทีด่ ี
ต้องชมผู้ที่มีความคิดในช่วงนั้น ประเทศไทยเราขณะนี้พลเมือง ๖๐ กว่าล้านคน มีสตรีมากกว่า 
บุรุษอยู่แลว้ และมีสตรีที่เกง่มากอยู่ทัว่ประเทศ เพียงแตว่่าบทบาทของสตรีมขี้อจ ากดั อาจจะ 
เรื่องวัฒนธรรมไทย เรื่องพ้ืนฐานของคนไทยตั้งแตอ่ดตีจนถึงปัจจุบนั เพราะฉะนัน้ ในเรื่อง 15 
ความเสมอภาคทางเพศเปน็เรื่องหนึ่ง นอกเหนือจากประเทศไทยแลว้ ประเทศตา่ง ๆ ในสากล 
มคีวามพยายามที่จะแกไ้ขเพ่ือลดความเหลื่อมล้ า เรามกีารพัฒนาที่ยั่งยนื และเอสดีจี  
(Sustainable Development Goals : SDGs) ในข้อ ๕ เรือ่ง เจนเดอรอ์ีควอลิต ี 
(Gender Equality) และเรือ่งการลดความไม่เท่าเทียม ซึ่งเป็นความไม่เท่าเทียมด้านอื่น ๆ  
ในเอสดีจ ีข้อ ๑๐ ตรงนี้ผมคิดวา่เปน็เรือ่งที่ส าคัญมาก เพราะฉะนัน้ ความคดิริเริ่มที่เกิดกองทนุ20 
พัฒนาบทบาทสตร ีดว้ยความคิดที่จะให้สตรีจดัตัง้รวมกลุ่มขึ้นมาในแต่ละจังหวดั และให้อิสระ 
ในความคดิของเขา จะพัฒนาอย่างไรกต็าม คือ จะพัฒนาให้สตรดีขีึ้น แต่ดว้ยความหย่อนยาน 
ในเรื่องของกฎระเบียบ เรื่องของการควบคุม ท าให้มปีญัหาเรื่องการทุจริตคอรร์ัปชัน ในชว่งแรก ๆ 
การตั้งพรรคพวกหัวคะแนนเข้าไปในพรรคการเมืองกลายเป็นฐานเสียงของพรรคการเมือง 
ตั้งแต่ชว่งนั้นเป็นต้นมา ผมคิดวา่ดว้ยแนวคิดทีด่ี แต่ขาดการควบคุมและไมไ่ด้ใช้ระบบราชการ 25 
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๔๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๒ 
 
เป็นตัวก ากับอย่างแท้จริง ท าให้ต้องมีการพัฒนาตอ่เนือ่งกันมาตามที่ท่านประธานคณะกรรมาธิการ
เสนอ ภายหลังมกีารแยกออกมาอยู่ในกรมการพัฒนาชมุชน กระทรวงมหาดไทย สดุท้าย 
มีพระราชบัญญัตกิารบรหิารทุนหมุนเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ และข้อบงัคับคณะกรรมการบรหิารกองทนุ5 
พัฒนาบทบาทสตรวี่าด้วยการบรหิารกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ ตามเอกสาร 
ที่พิมพ์แจกของคณะกรรมาธิการ เพราะฉะนัน้ ถือวา่เมือ่มีข้อบงัคบักองทนุตามพระราชบัญญตัิ 
การบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว้ ถึงจะมีระบบที่ก ากบัดแูลกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ี 
แตร่ากฐานเดิมคือวา่ ท าอย่างไรให้กองทุนของแต่ละจังหวดัมีความเปน็อิสระ มคีวามคิดในการ
พัฒนาชมุชนของเขา จงัหวดันครราชสีมาที่ทา่นทัศนา  ยุวานนท ์ได้น าเสนอ ผมวา่เป็น 10 
แบบหนึง่ ซึ่งมีลกัษณะอย่างนี้ในหลาย ๆ จังหวดั แล้วเราดูคล้าย ๆ กับว่าจะไปทบัซอ้นกับกองทนุ
หมู่บ้านและชุมชนเมือง แต่ไม่หรอกครบั เพราะว่ากองทนุหมูบ่้านและชุมชนเมืองยังมีผู้ชาย  
ผู้หญิงทีท่ างาน แตเ่รื่องนี้เปน็เรื่องของสตรีล้วน ๆ เรียกว่าอาจจะมีเหลื่อม ๆ แต่ว่าท าไปด้วยกนั  
ผมชื่นชมที่คณะอนุกรรมาธกิารได้ลงพื้นที่ และได้เห็นวา่กองทนุพัฒนาบทบาทสตรมีีข้อจ ากัด  
ผมถือว่าเปน็ผลงาน ทีท่่านบอกวา่จะต้องลดการรวมตวัจาก ๕ คน เหลือ ๓ คน และเรื่องอัตรา15 
ดอกเบี้ยเงนิที่กู้ยืมมา ดอกเบี้ยในกรณีที่ผดินดั ผมคดิว่าตรงนี้คือปัญหาทีแ่ท้จริงของชาวบา้น  
ปัญหาที่แท้จริงของสตรี ปญัหาทีแ่ท้จรงิของประชาชน ที่เกดิจากการลงพืน้ที่ของคณะกรรมาธิการ
ทุกคณะ อันนี้เปน็ตวัอย่างหนึ่งของคณะกรรมาธิการที่ลงไปแล้วสะท้อนปัญหาทีแ่ทจ้ริง ผมชื่นชม
การท างาน และบอกสังคมได้ว่าการท างานของเรามีคุณค่า เพราะวา่เราสะท้อนปญัหาที่แท้จริง
ให้กับหน่วยงานและปัญหาได้รับการแกไ้ข ซึ่งน่าจะเปน็แบบอยา่งที่ควรด าเนินการต่อไป   20 
  ผมมีประเด็นที่ทา่นพูดประเด็นหนึ่งว่า เจ้าหน้าที่ขาดความรู้ ขาดการพัฒนา 
ทักษะ รวมถึงสตรีทีเ่ป็นสมาชิก ผมอยากใหข้้อเสนอข้อหนึ่ง คือ ทุกวันนี้เดก็เกดินอ้ย คนอายุยนื 
เพราะฉะนัน้มหาวิทยาลัยจะมีคนเรียนลดลง นอกจากเรื่องอาย ุยังมีปญัหาเรื่องดิสรัปชัน 
(disruption) ปัจจุบันนี้เด็กไม่อยากเรียน เมื่อไม่อยากเรียน มหาวิทยาลัยตอ้งปรับตัวเอง 
 25 
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๔๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นิจกานต ์ ๑๔/๓  
 
มหาวิทยาลัยราชภัฏจะมีนกัศึกษาเข้าเรียนปี ๑ ลดลงไปอย่างมาก เพราะฉะนัน้จะมปีัญหา  
เขาต้องปรับหลักสตูร ท าไมไม่ท าหลักสตูรพัฒนาบทบาทสตรขีึ้นมา ซึ่งรวมทัง้ผู้บรหิารกองทนุ
อ าเภอ ต าบล รวมถงึสมาชกิ ผมอยากจะไดต้ัวเลขว่า กองทุนพัฒนาบทบาทสตรมีีสมาชิกอยู่มาก5 
น้อยแคไ่หน เพราะผมคดิว่าตัวเลขจะฟ้อง ผมมีความเชือ่ลึก ๆ วา่ สตรีจ านวนมากยังไม่มคีวามรู้
เรื่องกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี จะท าอย่างไรให้สตรีเหล่านั้นเข้าถึง ถ้าเขาเข้าถงึได ้กองทนุพัฒนา
บทบาทสตรีจะมีบทบาทมากขึ้นและเป็นประโยชน์ ถา้หากว่าเราสามารถท ายุทธวธิีให้ตรงตาม
เป้าหมายยุทธศาสตร์ที่เราวางไว้ รวมถึงเรื่องเด็กและเยาวชน ซึง่ท่านประธานได้พูดถึงตอนแรกว่า
อยากจะให้สตรีทีเ่ป็นวัยรุน่ ------------------------------------------------------------------------------------- 10 
 
          - ๑๕/๑  
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๔๘ 
ว. ๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๑ 
 
ในสากลผมมโีอกาสได้ไปประชุมมา หลายประเทศเขาให้ความส าคัญเรื่องเซกชวลรโีพรดักทีฟเฮลท์
แอนด์ไลฟ์ (sexual reproductive health and life) ในเรื่องความเสมอภาคทางเพศ  
เรื่องอนามัยการเจริญพันธุ์ และเรื่องสิทธิสตรี ถ้าหากวา่เราแบ่งปัญหาของโลกนี้เปน็ ๓ เรื่อง  5 
  เรื่องที ่๑ ผู้สงูอาย ุ
  เรื่องที ่๒ การลงทุนในเดก็และเยาวชน  
  เรื่องที ่๓ ความเสมอภาคทางเพศ 
  ท่านเชื่อหรือไม่อยู่ใน ๑ ใน ๓ เรือ่งใหญ่ที่เปน็ปญัหาของโลก ผมคดิวา่ในประเด็นนี้
เราก าลงัท าเรื่องใหญ่มาก รายงานฉบับนี้ไม่ใช่เรื่องเล็ก เพราะวา่อย่างที่ผมบอกไว้ตัง้แต่ตน้  10 
ถ้าสามารถท าให้สตรีมบีทบาทมากขึ้นตามทีเ่ราคิดว่าควรจะเปน็ จะมีการเปลี่ยนแปลงประเทศชาติ
เราอย่างมาก โดยเฉพาะเราเน้นไปที่เด็กและเยาวชนที่เป็นสตรี ทีเ่ป็นวัยรุน่ มีพระราชบัญญัต ิ
การป้องกนัและแก้ไขปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น พ.ศ. ๒๕๕๙ พระราชบัญญัตฉิบบันี้เปน็เรื่อง
เฉพาะสตร ีมาตรา ๕ พูดถงึเรื่องสิทธิตา่ง ๆ สิทธิตดัสนิใจด้วยตนเอง สิทธิได้รบัข้อมลูข่าวสาร  
สิทธิที่ได้รบับรกิารอนามัยการเจรญิพันธุ ์สิทธไิดร้ับการรักษาความลบั ความเปน็ส่วนตวั สิทธิที่15 
ได้รบัการจัดสวัสดิการสงัคมอย่างเสมอภาคและไม่ถูกเลอืกปฏิบตัิ และได้รบัสิทธอิื่นใด สิทธิในวัยรุน่
อายุ ๑๐ – ๒๐ ปี ทีน่ าเสนอมาวา่ เด็กอาย ุ๑๕ ปขีึ้นไป เด็กวัยรุ่นทีเ่ป็นสตร ีผมคดิว่าเรื่องนี้เป็น
เรื่องที่ส าคัญ รายงานฉบบันีไ้ม่ได้พูดถึงเรือ่งวิกฤติการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ ซึ่งอาจจะไมท่ันกบัสถานการณ์ ผมเลยไม่ทราบวา่ผลกระทบจากสถานการณ์การแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่มกีับกองทุนพฒันาบทบาทสตรมีีมากหรอืน้อยแค่ไหน อย่างไร 20 
และงานของสตรีที่เป็นการรวมกลุม่ไปด าเนินการในด้านต่าง ๆ ไมว่่าจะเปน็เรื่องการทอผ้ามัดหมี ่
นวดแผนไทย และสปา เขาเปลี่ยนไปแคไ่หน ลกูค้าเขาลดลงไปมากน้อยแคไ่หน อนันี้อาจจะเป็น
เพราะวา่รายงานฉบบันี้ท ามาก่อนที่จะเกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัสโคโรนา 
๒๐๑๙ คงจะต้องฝากเปน็ประเด็นด้วยว่า ถ้าหากว่ามปีระเด็นนี้ ผมไมแ่น่ใจวา่จะมผีลกระทบมาก
น้อยอย่างไร 25 
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๔๙ 
ว. ๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๒  
 
     อีกข้อหนึ่งท่ีอยากจะฝากเปน็ค าถาม คือ เรื่องการบรหิารจัดการหนี้ป ี๒๕๖๓  
ท่านมตีัวเลขแล้วหรือยัง เพราะว่าในรายงานฉบับนีถ้ึงป ี๒๕๖๑ ไม่ทราบว่าสถานการณ์ล่าสุด 
มีตัวเลขของหนี้ทีม่ีปัญหามากน้อยอย่างไร เพราะผมเปน็หว่งเรื่องการแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อ 5 
ไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ กบัผลกระทบที่จะเกิดกับชาวบ้านที่เป็นสตรวี่า ไดร้ับผลกระทบในเรื่อง 
การท ามาหากิน ท าใหห้นีเ้พิ่มขึ้นมากน้อยอย่างไร อยากจะไดค้ าตอบ ถ้ามี ถา้ไมม่ี ไม่เป็นไร  
เพราะไม่แน่ใจว่ารายงานฉบบันี้คลมุถึงสถานการณ์ในปัจจุบันนีห้รือไม ่ผมคงมีค าถาม 
และขอ้เสนอแนะเทา่นี ้ขอบคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านเจตน์  ศิรธรานนท์ ต่อไปท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย เชิญครับ  
    นายอนศุักดิ์  คงมาลัย   :   กราบเรียนทา่นประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
กระผม นายอนุศกัดิ ์ คงมาลัย สมาชิกวฒุิสภา ต้องขอขอบพระคุณการน ารายงานที่มี 
คุณค่ามาก ๆ มาน าเสนอ คอื การศึกษากองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ซึ่งถือว่าเปน็แกนกลาง 
ของการขบัเคลื่อนการด าเนนิชีวติในชมุชนที่ส าคัญเป็นอย่างยิ่ง ถ้าหากว่าชุมชนแหง่ใด 15 
มีสตรีทีม่ีความเข้มแขง็ มีผูน้ าที่มีคุณลักษณะภาวะผู้น า ไม่ว่าจะเปน็ผู้น าระดับใดก็ตาม 
สมาชิกกองทุนมีความร่วมมอืที่ดี ถือวา่ชุมชนแห่งนั้นมีแกนกลางในการด าเนนิชวีิตทีจ่ะท าให้ 
ชุมชนแหง่นัน้มีความเจริญกา้วหน้า แต่เนือ่งจากประเทศเรายังมีความเหลื่อมล้ า และมีโอกาส 
ในการพัฒนาทีแ่ตกตา่งกนัไป ในขณะที่ชุมชนเมืองเติบโตขึน้อย่างรวดเรว็ ก็ทิ้งให้ชมุชนชนบท 
มีความห่างไกลออกไปมากขึน้ แม้วา่การศึกษาของประเทศเรา ๓๐ ปีที่ผา่นมา เยาวชนไทยได้เรียน20 
หนังสอืมากขึ้นก็ตาม แต่ยงัพบว่าโอกาสในการเรียนรูข้องสตรีอาจจะมีน้อยกว่าสุภาพบุรุษ  
ดังนัน้ การทีม่ีกองทุนพัฒนาบทบาทสตร ีผมถือว่าเปน็โรงเรียน หรือเป็นมหาวิทยาลัย หรือเป็น
ห้องเรียนที่ส าคัญที่จะท าใหพ่ี้น้องสตรีที่อยู่ในชมุชนไดม้โีอกาสมารว่มมือกัน และพัฒนาตัวเองตาม
กรอบทีว่างไว ้ดงันัน้ ผมจะมีทั้งอภิปรายและตัง้ค าถามไปดว้ยในตวั เพราะว่าเท่าทีด่จูากหลักเกณฑ์
ที่ก าหนดมาของกองทุนนี ้25 
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๕๐ 
ว. ๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๓  
 
  เรื่องที ่๑ เงินอุดหนนุ ซึ่งน่าจะถือว่าเปน็น้ ามันหล่อลืน่หรือเปน็ตวักระตุ้น  
หรือเปิดโอกาสให้พี่น้องสตรทีี่อยู่ในชุมชนมารวมตัวร่วมมือกัน และมีเงินทนุที่จะท าให้มีกิจกรรม 
ต่าง ๆ เกดิขึน้ได้อย่างต่อเนือ่ง ซึ่งตรงนี้ถ้าบริบทของชุมชนแต่ละแหง่มีการรว่มมือกนั  5 
มีการขับเคลื่อนทีด่ีอยูแ่ล้ว จะท าให้เงินอดุหนุนนี้มาช่วยในการต่อยอดได ้จะท าใหก้ิจกรรม 
ด้านต่าง ๆ ไม่ว่าจะเปน็กรอบด้านสังคม เศรษฐกิจ วัฒนธรรมดัง้เดมิของชุมชนแห่งนัน้ โครงสร้าง
พ้ืนฐานของชมุชน หรือวา่จะเปน็คุณลักษณะของผู้น า ทั้งผู้น าเพศชาย หรือผูน้ าเพศหญงิกต็าม 
โอกาสในการที่จะได้รบัการสนับสนนุจากภาครฐัภายใตก้รอบเหล่านี้สามารถที่จะท าให้กลไก 
เงินอดุหนุนท างานได้อย่างเต็มที่ ผมเชื่อว่าไม่วา่เงนิจะมากจะนอ้ยอย่างไรกต็าม เหมือนกบั 10 
ไปเปน็ตวัชว่ยท าให้กลไกการด าเนินการนั้นมีการหล่อลืน่ได้ เพราะฉะนัน้ ผมขอเรียนถามว่า 
การให้เงินอดุหนนุมีการแจกแจงประเภทและกระบวนการหรอืไม ่เนื่องจากกลุ่มสตรีแต่ละกลุม่
อาจจะมีความพร้อม มีกลไกหรือมอีะไรกต็ามทีไ่ม่เทา่กัน โอกาสในการได้รับเงนิอุดหนุนที่ท าให้ 
เขาขบัเคลื่อนได้มมีากน้อยอย่างไร  
    เรื่องที ่๒ เงินทุนหมุนเวียนคงเปน็ลักษณะของการน าเอาเงินนั้นไปลงทุน และมี15 
ผลประโยชน์เกิดขึ้น ระหว่างการลงทุนจะมีคา่แรงอะไรต่าง ๆ ไดร้ับผลตอบแทนกลบัมา ตรงนี้เป็น
ตัวชว่ยเสรมิรายได้ใหก้ับพี่นอ้งสุภาพสตรีที่อยู่ในชุมชน 
  ประเดน็ส าคญั คือ มีการแจกแจงหรือไมว่่ากองทุนนี้เปน็ประเภทกองทุนทีบ่่มเพาะ 
เริ่มต้น เพ่ิงมารวมตวักัน อาจจะยังท างานไดไ้ม่คล่องตวั หรือว่ากลไกของกิจกรรมทีผ่ลิตออกมาแลว้
เป็นของใหม่ หรือไปน ามาจากที่อื่น ซึง่จะต้องเรียนรู้กัน มีการแบ่งแยกออกไปแคไ่หน หรือจะมี 20 
เป็นเงินทนุที่ท าของทีม่ีอยู่แล้ว และท าให้เกดิการด าเนนิการที่มคีวามยั่งยืน เปน็โอเพอเรติงฟนัด ์
(operating fund) หรอือะไรท านองนัน้  ๑. อาจจะฟีดฟันด์ (feed fund) คล้าย ๆ เป็นกองทนุ
เริ่มต้น  ๒. เปน็การด าเนนิการ เทา่ที่ผมสังเกต ภาครัฐเวลาเลือกในการที่จะสนบัสนนุกองทนุ 
 
 25 
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๕๑ 
ว. ๓  (สมัยสามญัประจ าปคีรั้งที่สอง)      สง่า  ๑๕/๔  
 
บางทีมกัจะไปสนบัสนนุกลุม่ที่พัฒนาแลว้ ไม่วา่กัน แตถ่้ากลุ่มที่พฒันาแลว้ มีผลผลิตแลว้  
มีการด าเนินการอยูแ่ล้ว แตว่่าอาจจะยังไม่เพียงพอจะมใีนเรื่องการสนับสนุนต่อยอดใช่หรอืไม ่ 
มีการสนับสนุนอย่างไร มกีารแบง่มากน้อยแค่ไหน อย่างไร ------------------------------------------------ 5 
 
          - ๑๖/๑  
 
 
 10 
 
 
 



๕๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๑ 
 
เพราะวา่เงนิที่ไปท าเทา่ที่ผมเห็นกระบวนการที่ท่านกรรมาธิการไดน้ าเสนอ แทบจะเรียกว่า 
เป็นบริษัทหรือเป็นห้างหุ้นสว่นจ ากัดที่อยู่ในท้องถิ่น หรอืเป็นวิสาหกิจชุมชน ซึ่งจะต้องมี 
ความรับผดิชอบทั้งในด้านการเตรียมวัตถุดบิ การด าเนนิการการผลติ การหาตลาด และเรา 5 
ได้เห็นว่าผลติภัณฑ์ชุมชนมากมายในประเทศท าทิง้ค้างไว้ ต่อให้มคีณะอนุกรรมการบริหารกองทุน
พัฒนาบทบาทสตรรีะดับจังหวดักต็าม ต้องขอขอบพระคุณที่คณะกรรมาธกิารไดน้ าเสนอให้เพิ่ม 
บทบาทของภาคประชาสังคม ตอ้งย้ า และต้องท าทันท ีภาครัฐจริง ๆ เป็นผู้ใหทุ้น หรือจัดตั้ง 
กองทุนไปใหเ้ปน็ตวัก ากับดแูล ท าให้ถูกต้องตรงตามแนวทางเพ่ือให้เกดิธรรมาภิบาลในการ 
จัดการ แตไ่ม่เข้าไปควบคุม ไม่เขา้ไปครอบง า เพราะไมเ่ช่นนัน้แลว้กองทุนพัฒนาบทบาทสตร ี10 
ในแต่ละพื้นที่จะไม่สามารถท างานไดม้าก และไมเ่กดิความเปน็อิสระ คนที่มขีีดความสามารถ 
แทนที่จะไปช่วยผู้ทีด่้อยกว่าอาจจะหนีไปท ากิจการสว่นตัว ไปอยู่ในวิสาหกิจชมุชนอืน่ ๆ   
  ขออนญุาตเรียนถามว่า ในการประสานงานของกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี 
ได้มกีารท างานรว่มกนักับองค์กรที่มกีฎหมายรองรับอยูแ่ล้วในระดบัชุมชน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง  
ระดบัต าบล คือ องค์กรชุมชน หรือสภาองค์กรชุมชนต าบล ซึง่มีอยู่ทุกต าบล หรือต าบลที่ม ี15 
ความเข้มแขง็ส่วนใหญ่ มกีารท างานควบคูก่ันหรือไม่ สภาองค์กรชุมชนต าบลบางแห่งอาจจะมี 
พ่ีน้องผู้น าสตรเีข้าไปเป็นกรรมการ เป็นสว่นหนึง่ขององค์กรชมุชนอยูแ่ล้ว ที่เรียกว่าขบวนองค์กร
ชุมชนระดับจังหวดั น่าจะสามารถท างานคูข่นานและชว่ยเสริมเหมอืนกบัประคองที่จะท าให้
คณะท างานขับเคลื่อนกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีต าบลสามารถท างานรว่มกันไปได้อย่าง 
มีประสิทธิภาพ ประเดน็นี้ผมคิดว่าจะมีส่วนชว่ยท าให้ภาคประชาชน ชุมชน มีการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ 20 
ประสานงานเครือข่าย ภายใต้การก ากบัดแูลของภาครัฐที่ดูแลกองทนุ แต่ในส่วนของภาคประชาชน
มีความคดิที่เปน็อิสระสามารถจะเริ่มต้นจากศนูย์ หรือด าเนินการต่อ หรอืต่อยอด ไม่ว่าจะอยู่
ในสเตต (state) ใดก็ตาม ขออนุญาตเรียนถามเทา่นี ้ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านอนศุักดิ ์ คงมาลัย ต่อไปท่านศาสตราจารย์เกยีรติคุณไกรสิทธิ์ 25 
ตันติศิรนิทร ์เชญิครบั  
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๕๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๒ 
 
   ศาสตราจารย์เกียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศิรนิทร ์  :   กราบเรียนท่านประธาน 
วุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม ศาสตราจารย์เกียรติคณุไกรสิทธิ์  ตันติศริินทร์ ขอขอบคุณ 
คณะกรรมาธิการการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตรี ผูสู้งอาย ุคนพิการและผูด้้อยโอกาส 5 
ไดน้ าเสนอรายงานทีด่ี เรื่องการพัฒนาสตรีเป็นเรื่องใหญ่ เปน็เรื่องทีม่ีความส าคัญ แต่ที่ทา่นเจาะจง
เรื่องกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี ผมถือว่าเป็นสว่นหนึง่ของการที่จะพัฒนาสตรีใหม้ีบทบาทมากขึน้  
ส าหรบัวตัถุประสงค์ที่บอกวา่เป็นแหลง่เงนิทุนเพื่อพัฒนาอาชีพ สรา้งงาน สร้างรายได้ เสริม
ศักยภาพ พัฒนาคุณภาพชีวติ พัฒนากิจกรรม พัฒนาภาวะผู้น า จรงิ ๆ แล้วถือวา่ใช้ได้ แต่ในโลก
ปัจจุบันอยากจะเสนอว่า ถ้าเราพัฒนาสตรีใหด้ีจะน าไปสูก่ารพัฒนาที่ยั่งยนื ผมไล่ดปูระมาณ ๒ – ๓ 10 
ข้อ ขอ้ ๕ ความเสมอภาคทางเพศ ซึ่งหลายท่านได้พูดมาแล้ว ตัง้แต่เรื่องการดูแลตัวเอง สขุภาพด้าน
ร่างกาย จิตใจ และขณะเดียวกัน ข้อ ๑๐ ลดความเหลื่อมล้ า โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ด้านสังคม  
และขณะเดียวกันถา้สตรีรวมกลุ่มกนัดีจริง ๆ จะน าไปสูเ่รื่องการลดความยากจน ถ้าเผื่อประเทศไทย
ท าด้านการเกษตรอาหาร และผลิตภัณฑ์วิสาหกิจชมุชนท่ีเกี่ยวกบัเรือ่งอาหาร จะเปน็ข้าวเมา่  
ขา้วหลาม หรืออะไรต่าง ๆ ควบคู่กับวิสาหกิจชุมชนอืน่ ๆ จะน าไปสู่การอยู่ดกีินดี ขณะเดียวกนั 15 
ถ้าชุมชนเข้มแข็งจะน าไปสูก่ารมีงานท าทีด่ี ซึ่งเป็นข้อ ๘ ไปสู่เมืองและชุมชนที่ย่ังยืน เพราะฉะนั้น 
อยากจะใหม้องเป้าที่ใหญ่ขึน้ ตลอดจนสิ่งแวดล้อม ในการพัฒนาชุมชนหรือชนบทให้เขม้แข็ง 
มีหลักใหญ่ ๆ อยู ่๒ ข้อ ๑. เรื่องบริบท สตรีหลายทา่นทีเ่ป็นตัวอยา่งขา้งบน บริบท คือ ท่านมีภาวะ
ผู้น า และกอ่ให้เกดิการรวมกลุ่มน าไปสูก่ารพัฒนา คือ บริบท คอนเท็กชวลแฟกเตอร์ (contextual 
factor) อีกเรื่องหนึง่ซึง่ผมอยากจะย้ ามาก ๆ คอื โปรแกรม มโีครงการ/แผนงานซึง่วางแผน จดัการ20 
เป็นระบบ อยากจะใหค้ิดใหห้นัก และผมเห็นด้วยกับท่านสมาชกิวฒุิสภา ท่านอนุศกัดิ์  คงมาลัย  
ท่านกล่าวถงึองค์กรชมุชน ซึง่ผมฟังแลว้ชอบใจมาก ท าอย่างไรจะใหแ้ผนพัฒนาสตรี รวมทัง้กองทุน
เป็นสว่นหนึง่ของการวางแผนพัฒนาองคก์รชมุชน และมีการเน้นเรื่องบทบาทสตรีให้มากขึ้น  
จะเปน็เรื่องอาชีพ รายได้ อนุรักษ์สิง่แวดล้อม ดูแลการกินอยู่ตา่ง ๆ กองทนุนี้จะช่วย   
ขณะเดียวกันพอมาลงถงึกลุม่สตร ีอยากจะให้มกีารสร้างเสริมทกัษะเรื่องการบริหารจัดการ  25 
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๕๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)     สมบูรณ ์ ๑๖/๓ 
 
การบริหารจัดการอยู่ทีก่ารวางแผน ก าหนดวัตถุประสงค ์เป้าหมาย การด าเนนิการ  
ในที่สุด คือ ติดตามและประเมิน เท่าที่ฟังมาผมรู้สกึไม่สบายใจท่ีมีหนี้มากเหลือเกิน แล้วลงทุน 
ไปอีก ขณะเดียวกนัยังสรา้งเสริมเจ้าหนา้ที่ไปก ากบัดแูลอีก ก าลงัสร้างองค์กรซึ่งเทอะทะ  5 
ผมขออภัยที่พูดตรง ๆ เวียนอยู่อย่างนี ้ต้องคดิใหม ่จะ ๓ คน หรือ ๕ คน ผมดไูมต่า่งกัน  
เราไปแก้ประเด็นเลก็ ๆ ท าไมไม่คดิถงึเรือ่งงานใหญ่ ๆ ไม่ทราบว่าท่านจะคิดการบรหิารจดัการ 
หรือไม่ ขณะเดียวกันถ้าขาดความรู้และทักษะ ผมคิดว่าขณะนีม้หาวิทยาลัยพร้อมทีจ่ะด าเนินการ  
ไม่ใช่จัดตั้ง ๑ มหาวิทยาลัย ๑ ต าบล ถ้าเผือ่พัฒนาสตรทีั้งในเรื่องความรู้ ทักษะ และเทคโนโลย ี 
ที่เหมาะสมในการที่จะน ามาสู่วัตถุประสงคท์ี่ตัง้ไว ้พัฒนาอาชีพ รายได ้การอยู่ดกีินดี  10 
มีภาวะผูน้ า และสามารถบรหิารจดัการได้ ทัง้เสริมคนทีด่ีอยู่แลว้ใหด้ียิ่งขึน้ ขณะเดียวกัน  
ที่ยังไม่พร้อมจะมรีะบบการบริหารจัดการแบบวางแผน  
  ส าหรบัประเด็นสดุท้าย เรื่องทุน ผมไมค่่อยเขา้ใจจริง ๆ กองทนุระดบัชาติ 
ก็มี กองทุนระดับต าบล หมูบ่้านกม็ี แตร่ะดับชาตหิลายกองทุนดีมาก ผมกล้าพูด เชน่ กองทุน 
สนับสนนุการสร้างเสรมิสุขภาพ (สสส.) กองทุนเพือ่ความเสมอภาคทางการศึกษา ซึ่งมแีนวคดิ 15 
ในเชิงสรา้งสรรคแ์ละนวตักรรมคอ่นข้างมาก แต่พอไปถงึกองทนุข้างล่างไปเน้นการบริหารจัดการ 
แบบภาครัฐ ประชาสงัคมมสี่วนรว่มไม่มาก เป็นไปไดห้รือไม่ที่จะใช้กลไกของการบริหารจัดการทนุ 
ผ่านธนาคาร จะได้ตดัอะไรต่าง ๆ ลงไป อาจจะเปน็ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร 
(ธ.ก.ส.) ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางหรอืขนาดยอ่มแห่งประเทศไทย หรอืธนาคาร 
อะไรก็ตาม ซึ่งเรื่องนี้ผมมีความรูค้่อนข้างน้อย แต่เขา้ใจเรื่องกลไกในการท างานระดับองค์กร 20 
ชุมชนท้องถิน่ ที่ส าคัญคือ ตอ้งก าหนดวตัถปุระสงค ์เป้าหมาย ทัง้นามธรรมและรูปธรรมทีว่ัดได้ 
อย่างเปน็ระบบ หลายทา่นที่น าเสนอเปน็เพราะวา่ท่านมีภาวะผูน้ าทีด่ีจึงประสบความส าเร็จ  
แต่อยากจะเห็นโครงการนี้ในลักษณะกองทนุเปน็ส่วนหนึ่งของการพัฒนาสตรีที่ก่อให้เกดิ 
ความยัง่ยืนและบรรลวุัตถุประสงคท์ี่ตัง้ไวห้ลายข้อของการพัฒนาที่ย่ังยืน ขอขอบคณุ 
ที่ไดน้ าเสนอเรือ่งดี ๆ และมขี้อคดิเหน็ ไม่ทราบว่าจะเปน็ประโยชน์แค่ไหน อย่างไร  25 
กรุณาไปพิจารณาแลว้กัน ขอบคุณมากครับ  
 
         - ๑๗/๑ 



๕๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๑ 
 
   (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของทีป่ระชมุต่อไป) 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญท่านฉวีรตัน์  เกษตรสุนทร ครับ 5 
   นางฉวรีัตน์  เกษตรสุนทร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางฉวรีัตน์  เกษตรสนุทร สมาชิกวุฒิสภา กอ่นอืน่ดฉิันต้องขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการ 
การพัฒนาสังคม และกิจการเดก็ เยาวชน สตรี ผู้สงูอาย ุคนพิการ และผูด้้อยโอกาส ซึ่งไดศ้ึกษา 
เรื่องนี้ไว้อย่างดี ท าให้พวกเราเขา้ใจในเรื่องกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี จากขอบเขตที่ท่าน 
ศึกษาไว้ ท่านมขี้อเสนอแนะให้กองทนุพัฒนาบทบาทสตรีไวห้ลายประเด็น ทั้งด้านกฎหมาย  10 
ด้านบุคลากร ด้านการประชาสัมพันธ ์และดา้นการตลาด รวมทัง้เพ่ิมขดีความสามารถของกลุ่มสตร ี 
และบรูณาการกบัสภาและองค์กรต่าง ๆ เพ่ือเป็นกลไกในการเพิ่มประสิทธิภาพของโครงการเงินกู้ 
กองทุนมาด าเนินการ เนื่องจากการรายงานของกรมการพัฒนาชุมชนได้แสดงใหเ้หน็ว่า เงนิกองทุน 
ประเภทเงินทนุหมุนเวียน สว่นใหญ่เปน็การกู้ยืมมาเพ่ือด าเนินการด้านการเกษตร นอกนัน้เป็น 
โครงการด้านหตัถกรรม คหกรรม พาณิชยกรรม ศิลปกรรม และอุตสาหกรรม ในสว่นเงินกองทนุ 15 
ประเภทเงินอุดหนนุ เป็นการใช้เงินเพ่ือมาด าเนินการโครงการพัฒนาศักยภาพสตรี อย่างที่ได้เรียน 
ไปแลว้ทีน่ ามาท ากิจกรรมตา่ง ๆ ที่ท าใหเ้กดิการสร้างรายได้ในชุมชน ท ากิจกรรมเพ่ือพัฒนา 
กลุ่มสตรี ปญัหาใหญ ่คือ เมือ่ด าเนินโครงการไปแลว้ในเรื่องการจัดจ าหน่ายเปน็ปญัหาที่ท าให้
ผลิตภัณฑ์ในชุมชนที่ท าออกมาแลว้บางทีท าซ้ า ๆ กนัในหลายหมูบ่้าน ซึ่งเวลาสมาชกิวุฒสิภาออกไป
ดูงานจะเห็นสนิค้าหรือผลิตภัณฑ์ซ้ า ๆ กัน ท าใหเ้กดิปญัหาในเรื่องการจดัจ าหนา่ย  20 
   ปัญหาอีกอนัหนึ่ง คือ ขีดความสามารถของชมุชนในการที่จะใช้เทคโนโลย ี
สารสนเทศ และสื่อออนไลน ์ถือว่าเปน็เครื่องมือส าคญัในการที่จะจดัจ าหน่ายสินค้า 
ตรงนี้จะเห็นว่า อย่างเมื่อคราวที่เกดิสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัส 
โคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้กระตุน้การค้าขายออนไลนก์ันมาก ซึง่สมาชกิวฒุิสภาสตรีหลายท่าน 
 25 
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๕๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๒ 
 
ที่ไปลงพื้นทีไ่ด้ไปชว่ยแนะน า จึงเกิดการคา้ขายออนไลนข์ึ้นมา ตรงนี้ถือว่าเป็นสว่นหนึ่ง 
ในการที่จะช่วย ซึง่ในสภาพปัจจุบันนี้ บทบาทในการบรหิารจดัการสนบัสนนุสินคา้ชมุชน โดยมี
องค์กรต่าง ๆ ทั้งภาครฐั ภาคเอกชน จะเหน็ได้วา่ กระทรวงพาณิชย ์กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 5 
หรือแมแ้ต่กระทรวงวฒันธรรมได้เขา้ไปสนับสนุนและสง่เสริมในเรื่องนี้ ดิฉนัจึงมีความเหน็ว่า 
คณะกรรมการกองทนุพัฒนาบทบาทสตรคีวรจะไดด้ าเนนิการบูรณาการกับหนว่ยงานที่ได้ท าอยูแ่ล้ว
ให้เข้มข้นยิ่งขึ้นในการที่จะสนับสนนุให้เกิดรายได้กับสมาชิกสตรีที่ได้ไปกู้ยืมเงินกองทุน  
ส่วนการพัฒนาศกัยภาพสตรีในยุคดิจิทัลที่ดฉิันเหน็ว่า ส านักงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีได้
ด าเนินการใหค้วามรู้ในเรื่องของโอทอป (One Tambon, One Product : OTOP) เอสเอม็อี 10 
(Small and Medium Enterprises : SMEs) หรือสตาร์ตอปั (startup) แกเ่ยาวชนควรที่จะไดเ้พิ่ม
กลุ่มเปา้หมายที่เปน็สตรีทุกช่วงวัยให้มากยิ่งขึ้น หรือว่าเพ่ิมโครงการทีเ่หน็ว่าจะให้ความรู้พ้ืนฐาน
การใช้สื่อออนไลน์ หรือสอนให้รู้ถึงเรื่องภัยและข้อควรระวัง ประโยชน์ และโทษของการใช้สื่อ
ออนไลน์ ดิฉนัเห็นว่ามคีวามจ าเป็นและมีความส าคัญ ซึง่ดิฉนัอยากเสนอว่า ในกลุ่มสตรี 
ที่เกษียณอายุในภาคราชการหรือในภาคเอกชน บุคคลเหล่านี้จะเปน็ผู้ที่มคีวามรู้ อาจจะเชิญชวนให้15 
ท าโครงการหรือน าเสนอเพื่อที่จะให้ความรู้แก่สตรีในชมุชน ตรงนีถ้ือวา่เปน็เรือ่งส าคัญ ดิฉนัเห็นว่า
การให้ความรูต้รงนี้จะชว่ยแก้ไขปัญหา พัฒนาการขายสนิค้าออนไลน์ หรือที่จะท าผลิตภัณฑ์ใน
ชุมชนใหเ้กดิความหลากหลาย 
    อีกเรื่องหนึ่ง ควรที่จะใหก้ลุม่สตรไีดม้ีความรู้ ความเข้าใจ ซึ่งเป็นสิง่ที่ส าคญั  
ดิฉนัคดิว่าสตรถีือว่าเปน็ผู้น าในครอบครวักว็่าได้ นอกจากพ่อบ้านซึ่งเปน็หวัหน้าครอบครวัแลว้ 20 
สตรีมคีวามส าคญัไม่น้อย นา่จะได้มีการอบรมใหค้วามรูใ้นเรื่องการปกครองระบอบประชาธิปไตย 
เพื่อที่จะได้ไปอบรมสั่งสอนบุคคลในบ้านด้วย จริง ๆ แล้วดฉิันได้ท างานตดิตาม 
การพัฒนาบทบาทสตรีในประเทศไทย เห็นว่าบทบาทของสตรีควรที่จะไปท าเรื่องนีไ้ด้เพิ่มขึ้น 
ถึงแม้ว่ากองทนุพัฒนาบทบาทสตรีจะครอบคลมุหรือไมก่็ตาม ตรงนี้เปน็เพียงขอ้เสนอ  
ขอบพระคุณคะ่ 25 
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๕๗ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       วิภาริน ี ๑๗/๓ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปเชิญท่านเรณ ู ตังคจวิางกูร ครบั 
    นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ  
ดิฉนั นางสาวเรณู  ตังคจิวางกูร สมาชกิวฒุิสภา กอ่นอืน่ดฉิันต้องขอชืน่ชมเป็นอย่างยิ่ง 5 
ที่คณะกรรมาธิการไดห้ยิบเรือ่งที่ส าคญัของสตรีขึน้มา โดยเฉพาะในเรือ่งกองทุนพัฒนาบทบาท 
สตรี ดฉิันเห็นว่ารายงานฉบบันี้เปน็ประโยชน์อย่างยิ่ง โดยเฉพาะจะเป็นประโยชนต์อ่การพัฒนา 
งานของกรมการพัฒนาชมุชน กระทรวงมหาดไทย คณะกรรมาธิการได้ศกึษารายละเอียดค่อนขา้ง
ชัดเจน และมขี้อเสนอแนะที่น่าสนใจหลายประการ เริม่แรกกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีอยู่ที ่
ส านักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี ซึ่งรัฐบาลสมัยนัน้ได้เลง็เห็นว่า พลังของสตร ี๓๓ ล้านคน เปน็พลัง10 
ส าคัญที่จะสามารถชว่ยขบัเคลื่อนประเทศชาติได้อย่างดยีิ่ง จึงเกิดกองทนุนี้ขึน้มา และหลังจากที่ได้
จัดท าระเบียบส านกันายกรฐัมนตรีเรียบรอ้ยแลว้ ได้มกีารถ่ายโอนภารกิจมายังกรมการพัฒนาชุมชน 
กระทรวงมหาดไทย ซึ่งกรมการพัฒนาชุมชน กระทรวงมหาดไทย มีความส าคัญและมีความเข้มแขง็
ในการด าเนินการทัง้ในส่วนกลางและสว่นภูมิภาค ดฉินัอยากจะขอแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกับ
คณะกรรมาธิการ  15 
     เรื่องที ่๑ ข้อเสนอของคณะกรรมาธิการที่เกี่ยวกบัเรือ่งการยกระดับ หรือผลกัดนั
สถานะกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีเป็นกฎหมาย ซึง่ดฉิันจ าไดว้่า กองทนุพัฒนาบทบาทสตร ีมีกฎ 
ระเบียบ และกฎหมายอยูห่ลายฉบับดว้ยกัน ไมว่่าจะเปน็ระเบียบส านักนายกรฐัมนตรวี่าดว้ยกองทุน
พัฒนาบทบาทสตร ีและที่ปรากฏอยู่ในรายงานของคณะกรรมาธิการว่ามีกฎหมายที่เกี่ยวขอ้ง คือ 
พระราชบัญญัติการบริหารทุนหมนุเวียน พ.ศ. ๒๕๕๘ ข้อบังคับคณะกรรมการบรหิารกองทนุพัฒนา20 
บทบาทสตรวี่าดว้ยการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรี พ.ศ. ๒๕๕๙ และอกีหลายฉบับ  
รวมแล้วประมาณ ๗ ฉบบั ดิฉนัอยากขอแลกเปลี่ยนและขอความรู้จากกรรมาธิการว่า การที่
อยากจะผลักดันสถานะกองทุนพัฒนาบทบาทสตรีเพ่ือความยั่งยนืในอนาคตเปน็กฎหมายจะ
ด าเนินการอย่างไร   
 25 
             - ๑๘/๑ 
 



๕๘ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๘/๑ 
 
  เรื่องที ่๒ ดฉิันสนใจในเรื่องสถานะของส านกังานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี  
ซึ่งการด าเนนิการเริม่ตน้นัน้ เป็นส่วนราชการภายในของส านักเลขาธิการนายกรฐัมนตร ี 
ยังไม่ได้เป็นสว่นราชการตามพระราชกฤษฎีกาที่มีอตัราก าลังชดัเจน ดฉินัเข้าใจว่าเมื่อโอนไปที่ 5 
กรมการพัฒนาชุมชนคงจะเป็นส่วนราชการภายในเชน่เดียวกนั เพราะปรากฏในรายงานหน้าที ่๑๑  
ว่า ส านักงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี มีอัตราก าลังรวม ๗๓ อตัรา และมขี้าราชการ (เต็มเวลา)  
จ านวน ๓๗ อัตรา ดิฉนัเข้าใจว่านา่จะยังไม่ได้ยกฐานะขึน้เปน็กองหรือส่วนราชการท่ีมีอัตราก าลงั
ชัดเจน  อาจจะเป็นค าสั่งภายในของกรมการพัฒนาชมุชน กระทรวงมหาดไทย ดฉินัเห็นว่า  
ถ้ากระทรวงมหาดไทยได้พิจารณาวา่ กองทุนพัฒนาบทบาทสตรีมีความส าคัญ นา่ทีจ่ะยกระดับ10 
ส านักงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีให้เป็นกองหนึ่งในกรมการพัฒนาชุมชน อันนีข้อเสนอแนะคะ่ 
  เรื่องที ่๓ ทีด่ฉิันสงัเกตดูจะเป็นเรือ่งเกี่ยวกบัหนี้สินของกองทุนพฒันาบทบาทสตรี 
ซึ่งมหีนี้สนิอยู่ค่อนขา้งมาก ดูแลว้มีจ านวน ๔๙,๘๐๓ โครงการ มมีูลค่าหนีถ้ึง ๔,๐๐๐ ล้านบาท  
ซึ่งเป็นปญัหาในเรือ่งการที่จะทวงหนีค้ืนในอนาคต เพราะฉะนั้น ดฉินัจึงเห็นว่ารายงาน 
ของคณะกรรมาธิการฉบับนีม้ีประโยชนเ์ปน็อย่างมาก และมีความส าคัญที่จะเปน็ข้อเสนอแนะ 15 
ไปยังรฐับาล เพ่ือการพัฒนาปรับปรุงกองทนุพัฒนาบทบาทสตรีให้มีความยัง่ยืนตอ่ไปในอนาคต  
ดิฉนัต้องขอขอบคุณเปน็อยา่งยิ่งที่คณะกรรมาธิการได้เล็งเหน็ความส าคัญของพลังสตรีในการพัฒนา
ประเทศทั้งปัจจุบันและในอนาคต ขอขอบพระคณุมากค่ะ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบพระคุณครับ ต่อไปเชญิท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ ครับ 
  นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช ์  :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม 20 
นายอภิชาติ  โตดิลกเวชช ์สมาชิกวุฒิสภา ต้องขอบพระคุณคณะกรรมาธกิารคณะนีท้ี่ท่านเอาเรื่องที่
ผมคิดว่าเป็นเรื่องส าคัญและมีผลกระทบต่อชนบทเปน็อย่างยิ่งได้น ามาศกึษา ข้อเสนอแนะทัง้หมด 
ผมถือว่าเปน็ประโยชนต์่อวฒุิสภา ผมเรียนว่าที่ผมต้องลุกขึ้นมาอภิปราย เพราะว่าผมเคยเปน็
ประธานกรรมการบริหารกองทุนนีอ้ยู่ ๓ ปี เข้าใจบริบทและโครงสร้างทั้งหมด ข้อเสนอแนะต่าง ๆ 
ที่คณะกรรมาธิการคณะนีไ้ดน้ าเสนอทั้งหมด ผมเหน็ดว้ยเป็นปญัหาทั้งสิน้ ผมเรียนขอ้มูล 25 
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๕๙ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๘/๒ 
 
อย่างนี ้เราเริ่มก่อตัง้กองทุนนี้ที่ส านกัเลขาธิการนายกรฐัมนตรี โดยเป็นนโยบายของ 
ท่านนายกรฐัมนตรเีมื่อป ี๒๕๕๕ สมัยนัน้มนีายกรฐัมนตรีเป็นผูห้ญิง แลว้ป ี๒๕๕๗ กองทนุนี้
โอนย้ายมาที่กระทรวงมหาดไทย ซึ่งตอนนัน้ผมเป็นอธบิดีอยู่พอด ีท่านประธานคณะกรรมาธิการ5 
บอกวา่โอนย้ายมาพร้อมหนี ้๒,๗๐๐ ลา้นบาท ถูกต้องครับ ซึ่งอนันัน้คือหนีก้้อนใหญ่ที่เราต้องแกไ้ข 
เราใช้เวลาอยู่ ๓ ป ีกว่าจะลดยอดหนีน้ั้นลง เหลือประมาณ ๒๐ เปอร์เซ็นต์เทา่นัน้ทีเ่ป็นหนี้อยู ่ 
ผมเรียนว่า กองทนุนีเ้ปน็กองทุนที่มปีระโยชนต์่อพ่ีนอ้งประชาชนจริง ๆ โดยมเีหตุผล ดังนี ้
  เรื่องที ่๑ คือ สอดคลอ้งกบัความต้องการของพ่ีน้องประชาชนที่เปน็ผู้หญิงจรงิ ๆ  
  เรื่องที ่๒ เปน็กองทนุที่ส่งเสริมอาชีพและรายได ้ท่านอยา่ลืมว่าในชนบท 10 
ถ้าขาดเงินทนุ การสรา้งปัจจัยการผลิตจะไม่เกดิขึน้เลย โดยเฉพาะเราเสียดายครึ่งหนึ่งของประเทศนี้ 
ที่เป็นผูห้ญงิ ซึ่งมศีักยภาพสูงมาก มีหลายคนทีอ่ภิปรายกลัววา่หนี้จะสญู ท่านไม่ต้องกังวลครบั 
เพราะวา่ผู้หญิงไม่เคยเบี้ยวหนี้ ผมยืนยันครบั เพราะวา่ผู้หญิงคือคลงั คลงัแผน่ดนิของประเทศเรา 
คือ รฐัมนตรวี่าการกระทรวงการคลัง แต่ผู้หญิงเป็นคลงัของบา้น เพราะฉะนั้น ตอ้งดูแลการเงิน 
ของบา้น ทั้งสามแีละลูกที่มอียู่ เบี้ยวหนีไ้มม่ีครบั ผมยนืยันว่าน้อยมาก  15 
  เรื่องที ่๓ การมีส่วนรว่ม ที่ผมบอกว่ากองทุนนี้ส าคญั คือ เรามีสมาชกิกองทุน 
ท่ีเป็นผูห้ญงิประมาณ ๑๐ ลา้นคน ตัวเลขนี้สมัยผมอยู่ เป็นการมีสว่นร่วมอย่างแท้จริง ถ้าท่านดู
โครงสร้างของกองทนุนี้ทา่นจะเหน็ว่า มีคณะกรรมการบริหารแค ่๘ คน ส่วนกลาง  
มีคณะอนุกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรกีรงุเทพมหานคร ๕๐ เขต ส่วนภูมิภาค  
มคีณะอนุกรรมการบริหารกองทุนพัฒนาบทบาทสตรรีะดับจังหวดั ๗๖ จังหวดั แล้วย่อย 20 
ลงมา คือ คณะอนุกรรมการที่เราเรียกวา่ คณะอนกุรรมการกลัน่กรองโครงการ เพราะชาวบ้านท า
โครงการไม่เป็น มีคณะอนกุรรมการกลัน่กรองโครงการ ๘๗๘ คณะ แลว้มคีณะท างานขับเคลื่อน
กองทุนพฒันาบทบาทสตรีต าบลเกือบ ๘,๐๐๐ คณะ แลว้มีอาสาสมัครอีก ๘๐,๐๐๐ คน 
เพราะฉะนัน้ โครงสร้างนี้ผมถือว่าเป็นโครงสรา้งที่บริหารจัดการ ท าให้ประชาชนมีสว่นรว่มเป็น 
แสนคน อนันีค้ือเฉพาะคนทีท่ างาน มีสมาชิกอกี ๑๐ ล้านคน เพราะฉะนัน้ สมาชิกเขาจะจับตาดูเอง  25 
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๖๐ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)      ราตรี  ๑๘/๓ 
 
เราอย่าไปกงัวลเลยว่าจะบรหิารไม่ได้ ถ้าเราไม่ทดลองให้เขาท าก็ไม่มโีอกาสพัฒนา ไม่มโีอกาส
บริหารแน่นอน เพราะฉะนัน้ ผมถือวา่พลังสตรีนี้ในเมื่อเขาสามารถดแูลคนในครอบครัวเขาได้เป็น 
๑๐ คน ผมยังเชือ่มั่นว่าสตรสีามารถบรหิารกองทนุได้ และที่ส าคญักองทนุนี้สว่นใหญ่การกู้หรือ 5 
การพัฒนากองทุนทัง้หมดจบที่จังหวัด ไม่ต้องมาสว่นกลาง คือ คณะอนกุรรมการจังหวดัเปน็ 
คนเสนอโครงการและอนุมตัโิครงการเองทัง้หมด เพราะฉะนั้น เรว็ครบั ไม่ช้า ไมต่้องมาอนุมตัิที่
ส่วนกลาง ที่ผมเรียนวา่ข้อเสนอไมว่่าจะเปน็ดา้นกฎหมาย การบรหิารจดัการ การประชาสัมพันธ ์
และการตลาด ที่คณะกรรมาธิการคณะนี้ได้เสนอขึน้มา ผมเหน็ดว้ยและเปน็สิ่งจ าเปน็ที่จะต้อง
ด าเนินการ และรวมถึงข้อเสนอของท่านสมาชกิวฒุิสภาหลายท่านที่ได้อภิปรายไป ผมดีใจที่วนันีเ้หน็10 
รูปแบบการแถลงของคณะกรรมาธิการ ปกตขิึ้นมาจะแถลงไม่เกิน ๒ คน วนันี้มถีึง ๔ คน  
ที่เป็นกรรมาธกิาร อันนี้เริม่เห็นความส าเร็จ ข้อเสนอที่ผมอยากเพ่ิมเติมมีอยู่ ๔ ประการ ซึ่งไม่ใช่
เรื่องวิชาการ เป็นเรื่องที่เหน็จากการปฏิบตัิและยังบกพรอ่งอยู่ อาจจะชว่ยเตมิเตม็คณะกรรมาธิการ
คณะนีไ้ด ้ 
  ประเดน็ที่ ๑ กองทุนนี้ โดยเฉพาะผู้บริหารจะต้องเชื่อมโยงภาพใหญ่ให้ได้  15 
ขณะนีก้ระจายอ านาจไปที่จงัหวดั ให้ยุติทัง้หมดที่จังหวดั คือ คณะอนกุรรมการในระดับและ 
ระดบัอ าเภอ -------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๙/๑ 
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๖๑ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๑ 
 
ปัญหาที่เราเหน็ที่ผมใช้ค าว่า “เชือ่มโยงภาพใหญ่ใหไ้ด”้ คือ ใน ๑๙ กระทรวงมีภารกิจที่ท างาน 
เกี่ยวกบัสตรีอยู่มาก เพราะฉะนั้น ถ้าเราไม่บูรณาการตรงนี้ สตรีจะสะเปะสะปะหมด ไม่รู้ 
จะไปรวมกันอยา่งไร วิธกีารบูรณาการผมเสนอว่า เรามแีผนพัฒนาสตรแีหง่ชาติ ถา้เราไปด ู5 
แผนตรงนั้น เปน็นโยบายของรัฐบาลวา่ให้ยึดแผนพฒันาสตรแีห่งชาตเิปน็หลัก ทุกกระทรวง 
จะมุ่งไปทิศทางเดียวกัน ไมอ่ย่างนัน้ต่างคนต่างไป หรือเปลี่ยนตัวอธิบดีกไ็ปอีกอย่างหนึง่ 
จะเปน็ปัญหาตามมา เพราะสตรีมเีกินครึ่งของประเทศ เพราะฉะนัน้ ยดึแผนพัฒนาสตรี 
แห่งชาตเิปน็หลัก ส่วนการบูรณาการผมเสนอว่าควรบรูณาการกันในพื้นที่จังหวดั  
เพราะท่านผู้วา่ราชการจงัหวัดดูแลหลายสว่นราชการ การบูรณาการในระดบัประเทศอาจจะยาก 10 
ให้บูรณาการกันในพื้นทีก่่อน 
  ประเดน็ที่ ๒ ผมใหข้้อสังเกตว่า การด าเนนิงานของกองทุน เงินไม่ใช่ค าตอบ 
เมื่อสักครู่นีม้ีเพื่อนสมาชิกอภิปรายหลายทา่นแล้ว การให้กู้เงนิถงึแม้จะแบ่งเป็นบุคคลหรือเปน็ 
องค์กรก็ตาม เราจะเหน็วา่เป็นการแก้ปญัหาเฉพาะหนา้ ถามว่าจ าเปน็หรอืไม ่จ าเปน็ เพราะวา่ 
ทุนในชุมชนค่อนขา้งขาด เรามีแต่สถาบันการเงินทีเ่ปน็ระดับชาติจ านวนมาก แต่ในชุมชน  15 
ในจุดเล็ก ๆ ที่เราเรียกว่าครวัเรือน ไม่มีสถาบนัการเงนิไหนลงไปท าให้ เพราะฉะนั้น ที่ผมบอกว่าเงนิ
ไม่ใช่ค าตอบ ยังมงีานอีกดา้นหนึง่ของกองทุน คือ เรื่องภาวะผู้น าสตรี สิทธิสตรี หรอืแมแ้ต่ 
ในเรื่องการสร้างความเขม้แข็งของสตรี ต้องท าคู่ขนานกนั ถา้ท่านท าเรื่องใดเรื่องหนึง่ให้กู้เงนิ 
จะไมป่ระสบความส าเร็จ  
  ประเดน็ที่ ๓ ขดีความสามารถไม่ควรเปน็เฉพาะบคุคล ผมเรียนว่าสมาชิกกองทนุ 20 
พัฒนาบทบาทสตรีม ี๑๐ ลา้นคน มีองค์กรชุมชนประมาณ ๑,๐๐๐ กว่าองค์กร องค์กรชมุชน 
ที่จะเปน็ตวัเสรมิในขอ้ ๒ ทีผ่มเสนอ ไม่ใชกู่้เงนิอย่างเดยีว เราต้องท ากิจกรรมตา่ง ๆ เพ่ิมเติม 
เข้ามาให้ได้ เป็นกิจกรรมเพือ่ความเสมอภาค สิทธิสตรี ภาวะผู้น า หรืออะไรก็แล้วแต่  
เราจะสร้างสตรีอยา่งไรใหแ้ข็งแรงมากยิ่งขึ้น 
 25 
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๖๒ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๒ 
 
  ประเดน็สุดท้าย มีผูห้ญิงอีกกลุ่มหนึ่ง ทา่นจะใช้ค าว่า เป็นผู้อ่อนด้อย 
หรือเป็นผูม้ีปัญหาในการด าเนินชวีติ อะไรก็แลว้แต่ ผมยกตัวอย่างเชน่ กลุ่มชาติพันธุ์ที่เปน็สตรี 
หรือกลุม่ผู้หญิงที่อยู่ในแรงงานนอกระบบ หรือกลุ่มผูห้ญิงที่เป็นเอชไอวี หรือกลุ่มผูห้ญิงทีไ่ร้สญัชาติ 5 
แตม่ีที่อยู่อาศัยในประเทศไทย ถ้าเราละเลยกลุ่มเหล่านีไ้ป วัตถุประสงค์ของกองทุนพัฒนา 
บทบาทสตรีคงไม่ครบถว้นสมบูรณ ์เพราะฉะนั้น ถา้เราเจาะจงไปที่กลุม่ที่มีปญัหาในสังคมไปดว้ย 
จะท าให้กองทุนได้ท าหน้าทีอ่ย่างสมบรูณ์ ขอเรียนโดยสรุปใน ๔ ประเดน็ ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านสมาชิกทีป่ระสงค์จะอภิปราย ได้อภิปราย 
ครบตามความประสงค์แลว้ มีท่านใดจะอภิปรายเพิ่มหรอืไม่ 10 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่มแีล้ว ผมขอเชญิคณะกรรมาธกิารชีแ้จงประเดน็ต่าง ๆ  
ที่ท่านสมาชิกตั้งขอ้สังเกตไวค้รับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ์ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ์สมาชิกวฒุิสภา ในฐานะ 15 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  
และผูด้้อยโอกาส ต้องขอขอบคุณสมาชิกทั้ง ๖ ท่าน ที่ได้ให้ทั้งข้อเสนอแนะและไดช้ว่ยตอกย้ า 
สาระต่าง ๆ ที่คณะกรรมาธกิารได้คน้พบและเปน็ขอ้เสนอแนะ รวมทั้งมีค าถามบางประการ  
ขออนญุาตเริม่ไปทีละท่าน 
  ท่านอาจารย์หมอเจตน์  ศริธรานนท ์ได้พูดถงึหลกัปรัชญาที่นา่สนใจมาก คอื 20 
กองทุนคงไม่ใช่หมายถึงเพียงตัวเลขทางการเงนิ แตห่มายถึงการสะท้อนความเสมอภาคทางเพศ 
และลดความเหลื่อมล้ าทางสงัคม ขณะเดียวกันท่านบอกว่าสิ่งส าคญัที่เปน็ปรชัญาของกองทนุ 
คือ อิสรภาพทางความคิดของแต่ละพ้ืนที ่ซึง่เปน็หวัใจหลักของการพัฒนามนุษย์ แต่ขณะเดียวกนั 
ท่านมีค าถาม ๒ – ๓ ค าถาม รวมทั้งมีข้อเสนอแนะดว้ย ในข้อเสนอแนะท่านหวังวา่เราจะใช้ 
สถาบนัการศึกษา เชน่ มหาวิทยาลัยราชภัฏเป็นฐานในการส่งเสริมพัฒนาบทบาทสตรี 25 
อันนี้คณะกรรมาธิการรบัไวแ้ละบรรจไุว้ในข้อเสนอต่อไป 
 
 
 
 30 



๖๓ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๓ 
 
  ส่วนค าถามเรื่องฐานสมาชิก เมื่อวันที ่๒๘ มกราคม ๒๕๖๓ ตัวเลขสมาชิก 
มี ๑๓ ล้านคน สมัยท่านอภชิาติ  โตดิลกเวชช์ ๑๐ ลา้นคน ขยับเป็น ๑๓ ล้านคน เป็นองค์กร 
๕๔,๗๑๒ องคก์ร ทีม่ารวมตวัขอรับสนบัสนนุเงนิกองทุน งบในปี ๒๕๖๓ จ านวน  5 
๒,๑๔๒ ล้านบาท แตห่นี้ล่าสุดตวัเลขยงัไมป่รากฏ ปรากฏเพียงค าพูดของท่านเรณู  ตังคจิวางกูร  
เมื่อสักครู่นีว้่าประมาณ ๔,๐๐๐ ล้านบาท ซึ่งท่านอธบิดคีนใหม่ทา่นตั้งเป้าไว้ ทีม่าตอบเรา 
ในปี ๒๕๖๓ เป็นต้นไปจะลดภาวะหนี้ให้ได้ปีละ ๕ เปอร์เซน็ต ์คือสิง่ที่ท่านตั้งความหวังไว ้
  ท่านที่ ๒ ท่านอนุศักดิ์  คงมาลัย ผมคดิวา่ท่านเนน้เรื่องภาคีเครือข่าย ซึ่งถือว่า 
เป็นหลักส าคัญมากของการท างานสง่เสรมิองค์กรสตรีภาคีเครอืข่าย ท่านยกตวัอย่างเช่น 10 
สภาองค์กรชุมชน เรื่องเกี่ยวกับภาคประชาสังคมตามกฎหมายฉบับนั้น เปน็ข้อเสนอที่ดี 
เราจะน าเสนอต่อไป เรื่องภาคีเครอืข่าย อย่าลืมสภาองค์กรชมุชน และอย่าได้ลืมเกีย่วกับ 
ภาคประชาสังคมต่าง ๆ ที่จะเข้ามามีสว่นร่วมในการส่งเสริมให้กองทุนนี้ก้าวหน้าไปได ้
ส่วนท่านถามวา่เงนิอดุหนุนให้อย่างไร เข้าใจว่าในหลกัปรัชญา คือ เงนิที่ใหเ้ปล่าไป ต่างกับเงินทนุ 
หมุนเวียน เงนิทนุหมนุเวียน คือ เงินทีน่ าไปประกอบอาชีพหรือท าอาชีพต่าง ๆ แต่เงินอดุหนุน 15 
เป็นเรื่องการพัฒนา ซึง่มีความหลากหลายตามแต่ละบรบิทของชุมชนแต่ละชมุชนจะเอาไปใช้กนั  
  ท่านฉวีรตัน ์ เกษตรสุนทร ท่านใช้ค าอยู ่๒ ค าที่ส าคัญ คือ  
  ๑. การผลิตซ้ า ท่านบอกว่าผลิตซ้ าไปซ้ ามา กเ็ป็นธรรมดา ภาคอีสานอาจจะถนดั
แบบหนึง่ ภาคเหนือถนัดแบบหนึง่ ชมุชนถนดัแบบหนึ่ง ซึ่งไม่เปน็อะไร เพราะในรายละเอียดของ
การผลติซ้ ามีความต่างกันอยู่ เช่น ผ้ามหีลายแบบทีต่่างกัน ของสรุินทร์เปน็ผ้าโฮล ของยโสธรแบบ20 
หนึ่งของอบุลราชธานแีบบหนึ่ง แตท่ั้งหมดเป็นผา้ ซึ่งจะมีตลาดที่ตา่งกนั  
  ๒. ท่านพูดถงึการบูรณาการทางความคดิของคนในทุกชว่งวัย ถ้าเราใช้ 
ภาษาชาวบา้น คือ ใช้คลังปญัญาอาวโุสเข้ามาเกี่ยวขอ้ง คงต้องบรรจุเข้าไปในข้อเสนอต่อไป 
 
 25 
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๖๔ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)       มยุรี  ๑๙/๔ 
 
  ท่านเรณ ู ตังคจิวางกูร ความจริงท่านเปน็องค์ประกอบกรรมการตั้งแตป่ี ๒๕๕๕ 
ท่านเปน็รองเลขาธกิารนายกรัฐมนตรี ทา่นพูดหลายเรื่อง เขา้ใจว่าสิง่ที่ท่านตดิใจมาก คือ 
ข้อเสนอจะยกฐานะกองทุนเป็นกฎหมาย ความจริงในพระราชบัญญัตกิารบรหิารทนุหมนุเวียน  5 
พ.ศ. ๒๕๕๘ ไดม้ีพูดถึงกองทุนไว้ แต่สมาชิกกองทนุทั้งหมด ไม่ว่าจะเปน็ส่วนราชการ หรือสว่นที่
เป็นชาวบา้นเห็นว่าถ้ามีกฎหมายเฉพาะ ตอบเรื่องความมั่นคงในฐานะองคก์รได ้ตอบเรื่องความ
มั่นคงในงบประมาณได ้อันนี้เปน็การเสนอ ซึง่ก้าวตอ่ไปของคณะกรรมาธกิารจะเสนอเรื่องความ
เป็นไปได้ของกฎหมายต่อไป ซึ่งจะยกเรื่องนี้ขึน้มาศกึษารายละเอียดตอ่ไปว่า ความเป็นไปได้เปน็
อย่างไรจะขยบัอย่างไร หรือจะเริ่มจากการขยบัสถานะ ส านักงานกองทนุพัฒนาบทบาทสตรี  10 
กรมการพัฒนาชุมชนที่ยังไมม่ั่นคงให้เปน็กองที่มัน่คงก็ได้ อาจจะเปน็สเต็ป (step) ต่อไป  
  ศาสตราจารยเ์กียรติคุณไกรสิทธิ์  ตนัติศริินทร์ ทา่นใช้ค าว่า “ค าตอบอยู่ที่หมู่บ้าน” 
อันนีถู้กครับ ตรงกนัว่าสดุทา้ยหัวใจของการพัฒนาที่ยั่งยืน นอกจากความเสมอภาคทางเพศ 
ความเหลื่อมล้ าทางสังคมแลว้ การลดความยากจนนา่จะเป็นฐานความคดิที่ถูกต้อง อันนี้เข้าใจวา่ 
ปรัชญาของการเกดิกองทุนเหมือนที่ท่านอภิชาต ิ โตดิลกเวชช ์ให้ความเหน็ไว้ก็สอดรับกนัว่ามีฐาน15 
อย่างนัน้เพียงแต่ท่านอาจจะเหน็ว่าเทอะทะหรือไม่ ถ้าท่านด ู๒ ช่วงจะเห็นว่ามปีัญหาเดิมแบบที่
ท่านวา่ในป ี๒๕๕๕ เทอะทะมาก ใส่เงนิไปจงัหวัดละ ๑๐๐ ล้านบาท เกิดปัญหามาก หวัคะแนน 
นักการเมืองไปเปน็ประธานบ้าง ภรรยานกัการเมืองไปเป็นประธานบ้าง วุน่วายไปหมด  
การที่เขาปรับในปี ๒๕๕๘ ปี ๒๕๕๙ เพื่อตอ้งการจะปรับรูปแบบเดิมให้อยู่ในมือของชาวบ้าน 
เหมือนที่ท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช ์ ใหค้วามเห็นตอนทา้ยไว้ หลักเป็นอย่างนัน้ จงึขยับเลื่อนออกมา  20 
แตข่้อเสนอของท่านเรื่องการพัฒนา การบรหิารจัดการ การติดตามและการประเมินผลการใช้ฐาน
วิชาการงบประมาณ การเงนิที่เปน็ระบบ เปน็ข้อเสนอที่ดี จะบรรจุเขา้ไป  
 
          - ๒๐/๑ 
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๖๕ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นนทศักดิ์  ๒๐/๑ 
 
  ท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ คงไมต่้องตอบ ข้อเสนอทา่นดมีาก เพราะทา่นท ามา 
แต่อยากจะขอย้ าวา่ โครงสร้างการมีสว่นร่วมจบลงที่จงัหวดัน่าจะเปน็คอนเซปต์ (concept) ที่ด ี
ข้อเสนอใน ๔ ประเด็น ผมเข้าใจว่าเรื่องบูรณาการในภาพรวมกบัส่วนกลางหรอืส่วนบนได้  5 
เพราะเรามแีผนพฒันาสตรปีระเทศ มีแผนพัฒนาสตรีจงัหวดัแล้ว เพราะฉะนั้น การสอดรบักัน
จ าเป็น ขอบคุณมากที่ท่านชว่ยเตมิให้รายงานฉบบันี้สมบูรณ์มากขึน้ สว่นเรื่องความสามารถในภาวะ
ผู้น าของสตรีถือว่าเป็นจดุเนน้ย้ าที่ด ีเพราะเราเชื่อเหมือนกันว่า เมื่อไรที่สตรีมโีอกาสรวมกลุ่มกนั 
เขาจะเป็นพลัง แต่เดิมสตรจีะเปน็เสียงเงียบที่มกัไมม่ีคนได้ยิน แตเ่มื่อไรที่เขามีพลงัรวมกลุ่มได้ 
จะเปน็พลังที่เขม้แข็ง ฐานตวัเลข ๑๓ ล้านคน ที่มาเปน็สมาชิกถือว่าเปน็ตวัเลขทีด่ี แล้วถ้าเรา10 
สามารถท าตามข้อเสนอคณะกรรมาธิการได้ คือ จับไปทีก่ลุ่มเยาวชนมากขึ้น ตวัเลขจะเพิ่มขึน้ ท าให้
หลายอย่างเข้มแขง็ขึน้ รวมทั้งกลุ่มด้อยโอกาส กลุ่มชาตพัินธุ์ แรงงานอพยพ อันนีต้รงกับข้อเสนอ
ของคณะกรรมาธิการ ทัง้หลายทั้งปวงจะรับไว้ที่จะบรรจเุข้าไปในรายงานฉบบันี ้ขอบพระคุณครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านสมาชิกฟังท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ 
ประธานคณะกรรมาธกิารการพัฒนาสังคม และกิจการเด็ก เยาวชน สตร ีผู้สูงอาย ุคนพิการ  15 
และผูด้้อยโอกาส ชีแ้จงแลว้มีอะไรตดิใจที่จะซักถามเพิ่มเติมหรือไม่ครับ ผมยังสงสัยอยู่เรื่องหนึง่ 
ข้อสังเกตของท่านอภิชาติ  โตดิลกเวชช์ ได้พูดถึงว่า สตรทีี่เป็นภรรยาเปน็ธนาคาร หรือว่าไม่มี
ข้อสังเกต ท่านวัลลภ  ตังคณานุรักษ ์ไม่ได้ตอบ มีสมาชกิท่านใดมีข้อสงัเกตเพิ่มเติมหรือไม่ครับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีผมขอปดิการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชุมได้พิจารณา 20 
รายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการคณะนีเ้สร็จเรียบร้อยแล้ว โดยที่คณะกรรมาธิการ 
มีข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการพิจารณาศึกษาบางประการไว้ และไดบ้ันทกึข้อเสนอแนะไว้ในรายงาน 
ด้วยแล้ว หากที่ประชุมเหน็ด้วยกบัข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ จะไดด้ าเนินการส่งไปยัง
คณะรฐัมนตรีพิจารณาด าเนนิการต่อไป มีสมาชกิท่านใดขัดขอ้งหรือมคีวามเห็นเป็นอย่างอื่น 
หรือไม่  25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๖ 
ว. ๓ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่สอง)        นนทศักดิ์  ๒๐/๒ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ไม่ม ีถือว่าทีป่ระชุมเห็นดว้ยกับขอ้เสนอแนะ 
ของคณะกรรมาธิการ ขอบคุณคณะกรรมาธกิาร จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๔  
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 5 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  ท่านสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว้ ท่านสมาชิกอยา่ลืม 
เก็บบตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลับไปด้วย ขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุม  
ผมขอปดิประชมุครบั 
 10 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
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